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و ادبيات فارسي و ادبيات فارسيزبان زبان
 پاسخ است.3نهيگز-1

(چلمن: ها: خيره معني درست واژه و پا)/ معهود: عهد شده، شناخته شده، معمـول/ ملتـزم: خير: بيهوده/ ديلاق: آدم قد دراز و بي دست نالايق
 كسي كه در ركاب شاه يا بزرگي حركت كند، همراه

 پاسخ است.2نهيگز-2
(با توجه به مـتن داسـتانهمعني درست واژ ها: تعبيه: ساختن، آراستن، آماده كردن/ چنبر: محيط دايره، حلقه، قيد، گرفتاري/ رز: سم مهلك

(سالك: رهرو)/ صفوت:  و عادت نيك)/ سلك: نخ، و خوي و اسفنديار در كتاب درسي)/ سطوت: غلبه، حشمت، مهلت، وقار(سجيه: خلق رستم
و خالص از هر چيز  برگزيده

 پاسخ است.4نهيگز-3
 ها: ها در ساير گزينه معني درست واژه

(نمل: مورچه)1  ) نحل: زنبور عسل
 ) سفله: فرومايه، پست2
(ذي: صاحب)3 و پوشش خاص هر صنف  ) زي: لباس

 پاسخ است.2نهيگز-4
(غربت: تنهايي املاي درست واژه ديمن دوري از وطن)/ تمتّع: بهره-ها: قربت: نزديكي

 پاسخ است.1گزينه-5
(امارت: فرمان املاي درست واژه  روايي، امير بودن) ها: عمارت: ساختمان

 پاسخ است.2نهيگز-6
(يحي دولت سياه (منثور)/ شهرناز (ندوشن): سفرنامه (منظوم)/ صفير سيمرغ (هوشنگ ابتهاج): مجموعه شعر (منثـور)/ مشق آبادي): رمـان
(معيري) سايه (منظوم)ي عمر  : مجموعه شعر

 ها: بررسي ساير گزينه
(طاهره صفّارزاده): شعر منثور/ زمسـتان1ي گزينه (طه حسين): منشور/ سفر پنجم (دكتر شفيعي كدكني): منظوم/ آن روزها : موسيقي شعر

(مهدي اخوان ثالث): منظوم
(علي شريعتي):3ي گزينه (مهدي اخوان ثالث): منظوم/ كوير (ابونصر فراهي): منظوم/ خاوران منثور/ نصاب : ارغنون (ابن حسـام الصبيان نامه

 خوسفي): منظوم 
(علي موسوي گرمارودي): شعر منثور/ چشم4ي گزينه (مهدي اخوان ثالث): منظوم/ خطّ خون (بـزرگ علـوي): منثـور/ : آخر شاهنامه هايش

(محمدكاظم كاظمي): منظوم   پياده آمده بودم
 اسخ است.پ1گزينه-7

و تصوف/⇐الدين رازي در شرح احوال ابوسعيد ابوالخير/ مرصادالعباد: نجم⇐اسرارالتوّحيد: محمد بن منور در بررسي مسائل عرفاني
و دوره مسعود غزنوي كه البتّه مطالبي دربارهدر شرح تاريخ سلطنت⇐تاريخ بيهقي: ابوالفضل بيهقي ي غزنويـاني صفّاريان، سـامانيان

 پيش از مسعود را نيز دربردارد.
 پاسخ است.4نهيگز-8

(آثار ديگر: سيمرغ، روزها، جـام جهـان هاي آسياب من، قصه نامه بـين، هاي دوشنبه: آلفونس دوده/ چشمه، گناه: محمدعلي اسلامي ندوشن
و لقاي نيما يوشـيج،و ايماها، در كشور شوراها، كارنامهآواها  و تعهد در اسلام، محمدرضا حكيمي/ ارغنون، عطا ي سفر چين)/ الحيات، ادبيات

(آثار ديگر: زمستان، آخر شاهنامه، از اين اوستا، در حياط كوچك پاييز در زندان)/ اسكندر مقدوني، شارل دوازدهم: ولت ر مهدي اخوان ثالث
 ها: بررسي آثار در ساير گزينه

(مهرداد اوستا)1ي گزينه  : تيرانا: محمدرضا رحماني
 : كنت مونت كريستو: الكساندر دوما3ي گزينه

 پاسخ است.3نهيگز-9
ي تقلّبي سكّه-2دل-1/ ايهام: قلب: نقدبهدلتشبيه

به مشبه مشبه

و ناخالص است. گساري مشغول بوده كه مانند سكّهي عمر به باده اين دليل همهبه»دل«حسن تعليل: به تصور طراّح، ي تقلّبي تيره
 پاسخ است.2نهيگز-10

(بيت (بيت7 اشاره به داستان خضر پيامبر»): الف«تلميح «ب«و آب حيات/ مجاز (بيت»سر»): در مصراع دوم، مجاز از وجود انسان/ ايهام
(بيت-2است. كامل-1تمام: »):د« (عضو بدن) »):ج«بس است./ جناس تام (قصد)، سر  سر
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 پاسخ است.3نهيگز-11
 جنگبه شاعراستعاره: لعل استعاره از اشك/ تشبيه: تشبيه

به مشبه مشبه

 آميز است. بياني اغراق-ي يك دامن! آن هم به اندازه-اغراق: اشك خونين ريختن
و با ناز راه رفتن/ يك دامن كنايه از به ميزان بسيار زياد كنايه: زلف در دامن  كشيدن كنايه از آراسته

 پاسخ است.4نهيگز-12
( در ويرايش براي جدا كردن عبارت مي-هاي معترضه از خط فاصله  شود. ) استفاده

 پاسخ است.4نهيگز-13
به در اين گزينه مي م»ي لفظي قرينه«توان حذف را همدانست: از [ قامت تا ثريا (جدايي) استچنان: و بين . است] كه از ثريا تا ثري فرق

 ها:ي معنوي در ساير گزينه حذف به قرينه
1] [را] بر زمين مالنده .]است) آسمان در زير پاي همتت فرقدين
[كسي2 [ ) اي [استكه] محافل را به ديدار تو زين (واجب) .]تاس] طاعتت بر هوشمندان فرض عين
[كسي3 [ كه] كمال نيك ) اي [شده است]/ نيكاستمردي بر تو ختم [ ] يا [ات] منتشر در خافقين [شده است]. استنامي  .] يا

 پاسخ است.3نهيگز-14
بي شمارش واژه [ي] ها: شاعري/ است/ و/ معـدن/�/ عرفـان/�/ شكوهمند/�نظير/ كه/ همگان/ وي/ را/ ندا/ و/ / حقـايق/�/ ايرانـي/

[ي] [ / معرفت/ دانسته�/ فياض/�سرچشمه/  واژه]25اند
[ي] / بي/φي/ است//شاعر [گ] ان/ وي/ را/ ندا/ و/ معدن/�/ عرفان/�/ شكوه/ مند/�نظير/ كه/ همه/ ي/ و/ سر/�/ ايران/ / حقايق/

[ي]  ه/ ه/�/ فياض/�چشم/ [ان / معرفت/ دانست/  تكواژ]35د
 پاسخ است.2نهيگز-15

( ندانم +نـكاري +م�+ دانـ (ي+ كار +نا)/ نافرجامي (ي+ فرجام +ا+ بين+نا)/ نابينا (سـر +ا)/ سراسـري (ي+ سـر  ـ)/ نسـنجيده + نـ
+ (هسنجيد [گ] چاره+بي)/ بيچارگي (ي+ +ب)/ بخردي +ي+ خرد (كشت [گاه+ار )/ كشتارگاه  اژه]و8)

 پاسخ است.3نهيگز-16
ي هشتم: جملهي پنجم: جملهي چهارم: جمله

و متمم جزئي گذرا به مفعول سه  جزئي گذرا به مفعولسه چهارجزئي گذرا به مفعول

 گـزاره نهـاد گـزاره نـهاد گزاره نهـاد

 فعل مفعول متمم فعل مفعول فعل مفعول

 داشتنداي زمزمه عرفان پرسيد خواهدما درس- گفته بودي جمله معلّم
[او]»درس ... پرسيد«

 پاسخ است.1گزينه-17
ت و شادي در جهان/ مفهوم بيت دوم: تدبير خداوند در ادارهمفهوم بيت اول: بي وأم بودن غم و دري جهان و تصـرف انسـان تأثير بودن دخالت

 امور جهان 
 ها: مفهوم ساير گزينه

و آسايش2ي گزينه  : تقابل عشق
 : جاودانگي عشق3ي گزينه
: نكوهش ظاهربيني4ي گزينه

 پاسخ است.4نهيگز-18
(م گزينهمفهو  ها: ناپايداري دنيا جويي/ مفهوم مشترك ساير گزينه ): دعوت به حقيقت4ي

 پاسخ است.1گزينه-19
( مفهوم گزينه و بهشت براي مجازات يا پاداش بندگان1ي  ): ناكافي بودن جهنّم

و ساير گزينه و ها: عاشقي حقيقي فقط در پي نزديكي به خداوند است مفهوم مشترك بيت سؤال / ترجيح نزديكـي بـه خداونـد بـر بهشـت
 هاي آن. زيبايي

 پاسخ است.3نهيگز-20
( مفهوم گزينه  ها: مجازات كسي به خاطر گناه ديگري ): از ماست كه بر ماست./ مفهوم مشترك ساير گزينه3ي

 پاسخ است.1گزينه-21
و خودخواهي جمع  از معشوق در عين آشكار بودن او ها: غفلت ناپذيرند./ مفهوم مشترك ساير گزينه عشق
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 پاسخ است.2نهيگز-22
( مفهوم گزينه و هنر ): ناپايداري نعمت دنيوي/ مفهوم مشترك ساير گزينه2ي  ها: دشمني روزگار با اهل دانش

 پاسخ است.4نهيگز-23
( مفهوم گزينه  بلاكشي عاشق ها: ): وصال موجب رفع اندوه عاشق است./ مفهوم مشترك ساير گزينه4ي

 پاسخ است.1گزينه-24
و گزينه ( مفهوم مشترك عبارت سؤال  ): لزوم تغيير نگرش1ي

 ها: مفهوم ساير گزينه
 : سرانجام هر رنج، آسايش است.3ي گزينه: تقديرگرايي2ي گزينه
 ست.ي عاشقي: تأثير نگاه در عشق/ چشم دروازه4ي گزينه

 پاسخ است.2نهيگز-25
( مفهوم گزينه بي2ي و مي دردي/ مفهوم مشترك ساير گزينه ): نكوهش آسودگي  كند. ها: حال عاشق را تنها عاشق درك

زبان عربيزبان عربي
 پاسخ است.1گزينه-26

هتَمي  كلمات كليدي: انزعجت/ من بعض أعماله/ كانت تسبب/ لم

: ناراحت شدم«ها:ي كليدها در گزينه مقايسه رد ساير گزينه؛ فعل»انزعجت) من بعض أعمالـه:«ها) ماضي صيغه متكلم وحده است.

جر»از بعضي كارهايش : ضمير»من«؛ اولاً حرف (رد گزينـه» أعماله«در»ـه«بايد در ترجمه بيايد، ثانياً و2هـاي بايد ترجمه شود.

ميصورت ماضي استمربه» كانت«؛ فعل مضارع به همراه»شد كانت تسبب: سببمي«)4 (مي + ماضي) ترجمه (رد ساير گزينه اري  ها) شود.

 پاسخ است.1گزينه-27

لا تنظرْ/ ظاهر الأشياء الصغيرة/ قطرات الماء الصغيرة/ تستطيع/ أن تؤثّر  كلمات كليدي:

(رد گزينه»لاتنظر: نگاه نكن«ها:ي كليدها در گزينه مقايسه «4ي؛ فعل مضارع نهي است. الصـغيرة: ظـاهر كوچـك ظاهر الأشـياء )/

ي(رد گزينه» اشياء «3و2ها به»أن تؤثّر: تأثير بگذارد)/ (رد سـاير صورت مضارع التزامي ترجمـه مـي؛ فعل مضارع منصوب شـود.

جر» تؤثّر«ها)/ دقت كنيد گزينه نه» تأثير گذاشتن«به معناي» علي«با حرف  ». تأثير گرفتن«است

 پاسخ است.2گزينه-28

ك  ليدي: لوتنظرين/ الكائنات حولك/ ودائعكلمات

و فعل بعد از آن بـه» اگر«حرف شرط به معناي»لو«؛»لو تنظرين: اگر بنگري«ها:ي كليدها در گزينه مقايسه صـورت مضـارع است

(رد گزينه التزامي مي «4و3هاي آيد. و» الكائنات«؛ اولاً»الكائنات حولك: موجودات پيرامون خود)/ بايد»ك«نيز ضمير جمع است

(رد ساير گزينه» حولك«در  به»هايي ودائع: امانت«ها)/ ترجمه شود. و نكره است، بايد (ي) وحـدت يـا؛ جمع و همـراه صورت جمع

(رد گزينه )4و3هاي نكره بيايد.

 پاسخ است.4گزينه-29

 كلمات كليدي: عندما/ لاتشعر بخوف/ أعماق ضميرك/ قد توكلّت

ك مقايسه » لاتشـعر«؛»كني لاتشعر بخوف: ترسي احساس نمي«ها)/(رد ساير گزينه»كه عندما: وقتي كه، زماني«ها: ليدها در گزينهي

(رد ساير گزينه» للمخاطب» فعل مضارع منفي در صيغه و نيز اين» أعماق«؛»أعماق ضميرك: اعماق وجودت«ها)/ است. جمع است

و بايد پشت سر هم  (رد ساير گزينهتركيب اضافي است  ها) ترجمه شوند.

 پاسخ است.4گزينه-30

 ها: صورت صحيح ساير گزينه

«1ي گزينه به» هركس«به معناي»من: و اسم شرط است كه فعل شرط بعد از آن و صورت مضارع التزامي ترجمـه مـي است شـود

ميبه» لايخفَ«جواب شرط   آيد. صورت مضارع اخباري

!ترسد نمياز كسي غير از خدا بخواندنمازكسهري صحيح: ترجمه

«2ي گزينه به» هركس«به معناي»من: و فعل شرط بعد از آن مي اسم شرط است  شود. صورت مضارع التزامي ترجمه

را هركسيي صحيح: ترجمه ميدريابدحقيقت نماز  آورد.، قطعاً نماز را به جا

«3ي گزينه و»ما: بهبه» مرَّ«اسم شرط است مي عنوان فعل شرط  شود. صورت مضارع التزامي ترجمه

ميبگذردي صحيح: هر چه از خير يا شر بر قلبت ترجمه  شود.، بر زبانت جاري
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 پاسخ است.1گزينه-31

ا تـو از ايـن انـد! آيـ هاي كوچك آب، سوراخي را در صخره ايجاد كـرده با خود گفتم ... نگاه كن! ... چگونه قطره«ي عبارت: ترجمه

 عبارت دلالت بر ............... دارد.» تر هستي! ها كوچك قطره

 ها:ي گزينه ترجمه

(دوست داشتن جان)2ي قوي ) اراده1 و شجاعت3 ) حب ذات آب ) قطره4 ) شهامت  هاي كوچك

و اراده كوشي قطره توضيح: مفهوم اين عبارت سخت و عزم آن هاي آب باي قوي مي ها است كه  كنند. وجود نرمي به شيء سخت نفوذ

 پاسخ است.1گزينه-32
به» آموزي دانش«؛»آموزي را: تلميذةً دانش« (ي) وحدت يا نكره است، پس بايد (رد ساير گزينه همراه  ها) صورت نكره ترجمه شود.

من«به معناي» زميلى«؛»دوستم: صديقتي، صديقى« (رد گزينه» همكلاسي )4و2هاي است.

(رد ساير گزينه» خواندن«به معناي» قراءة«و» تحصيل«به معناي» دراسة«؛»ياد گرفتن: تعلّم«  ها) است.

 پاسخ است.3گزينه-33

من اُختىقالت تهيئة الطعامبعد«تعريب صحيح: ذوَق مقداراً » الطعام هذالى:

و نيز اسم» خواهرم«در»م«ضمير  جا تعريف شده است.بهجا» هذا«اشاره بايد در تعريب ذكر شود
ي درك مطلب: ترجمه ■■

(به خار نزديك نمي لا يقتربون من الشوّك و سرشت خود)، (مردم با طبيعت (به خاطر الناس بطبيعتهم شوند)، لخوفهم علي أنفسهم

و لكنهّم بطبيعتهم العدواني ترس از جان (و به خاطر آزار رسيدنشان)، و لأذاه آنهايشان)، (اما لا يجتنبـونة ها با طبيعت سركش خود)،

(هيچ آن گاه دوري نمي أبداً (زيرا (زيباترين گل)، لأنهّم مطمئنّون و پاك كردن)، أجمل وردة (از، از بين بردن و إمحاء تمَزيقَ ها كنند)،

(به اين لا تملك من السلاح (كـه از خـودش اي ندارد)، كه گل هيچ اسلحه مطمئن هستند)، إلي أنّ الوردة مـا تـدافع بـه عـن نفسـها!

از وسيله به (بـراي يكـي (بنابراين زماني كه دارويي را آوردند)، لأحد الحكماء خلال مرضـه و لهذا حين جاءوا بِدواء ي آن دفاع كند)،
م حاكمان در طي بيماري (دارو را و قال: (در حالي كه در آن گوشتي بود)، خاطَب الدواء و فيه لحم و گفـت:) اش)، خاطـب قـرار داد

(و گرنـه چـرا شـير را قربـاني  و إلاّ لماذا لـم يـذبحوا الأسـد (تو را ضعيف پنداشتند پس تو را قرباني كردند)، استضعفوك فذبحوك

(قانون جنگل بر آن چيره مي يسيطر عليه قانون الغابة (پس در اين عالمي كه)، و الحكو نكردند؟)، ففى هذا العالم الّذي لا شود)، مـات

(و حكومت (جز بر اساس ميل ها انجام نمي تعمل و أهواءها و رغبت دهند)، إلاّ علي أساس ميولها و هوس ها و هوا هاي خود)، فلـنكن ها

(پس دشمنان تنها از قدرت مي لا يخافون إلاّ القوة ترسند)، الدولُ المسـتعمرة لـم تعتـرف بحـقّ أقوياء(پس بايد قوي باشيم)، فالأعداء

(دولتا و هاي استعمارگر حق ملت لشعوب (در آزادي و اسـتقلالها (و حتي براي يك بار)، في حريتها لا لمرةّ واحدة و ها را نشناختند)،
آن استقلال آن (در (مگر بعد از انقلاباتي كه)، جرت فيها الدماء كالأنهار و هـذا ها خون ها)، إلاّ بعد ثورات ها مانند رودها جاري شـد)،

(در روابط ميان دولت قانونٌ مي(و اين قانوني است كه)، يجرى فى العلاقات بين الدول  شود). ها جاري

 پاسخ است.4گزينه-34

مي ترجمه  كه ... كند؟ زمانيي عبارت: ظالم چه زماني ظلمش را رها

 ها:ي گزينه ترجمه

 تر است. احساس كند كه مخاطبش از او ظالم:1ي گزينه

آن2ي گزينه مي : بفهمد كه مخاطب  رساند، ندارد. چه را كه به او سود
و شفقت كند!3ي گزينه  : بخواهد كه بر او رحم

 : بفهمد كه او قادر به بر زمين زدن مخاطبش نيست!4ي گزينه

 پاسخ است.2گزينه-35

 ها:ي گزينه ترجمه

 پس بايد قوي باشيم!كه مصالح شخصي بر روابط چيره باشد، : زماني1ي گزينه

 ها براساس اخلاقيات بنيان نهاده شود، پس در اين هنگام نيازي به تقويت نيروهايمان نداريم! كه حكومت : زماني2ي گزينه
مي : ظالم به مجرد اين3ي گزينه  كشد! كه بفهمد مخاطبش قوي است دست از ظلم

و هوس4ي گزينه كه : هوا و اميال او زماني ميهاي انسان و ظلم متمايل  گردد! تربيت نشود، به دشمني

مي الخصوص زماني كه حكومتي احوال علي توضيح: براساس متن، ما در همه و هوس عمل كننـد بايـد خـود را قـوي ها براساس هوا

 كنيم تا ظلم بر ما چيره نشود. 
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 پاسخ است.4گزينه-36

 .......:ي عبارت: چرا بايد قوي باشيم؟ زيرا ........ ترجمه

 ها:ي گزينه ترجمه

مي : عقل به پيروزي كسي كه قوي1ي گزينه  كند! تر است حكم

 : محور زندگي براساس غلبه قوي بنا نهاده شده است!2ي گزينه

مي : نبودن نيرو هميشه باعث چيرگي گروه3ي گزينه  شود! هاي قوي

و قانون : روابط ميان حكومت4ي گزينه  ساخته نشده است! ها براساس عقل

و هوس عمل كنند، بايد خود را قوي كنيم. توضيح: با توجه به متن زماني كه حكومت  ها تنها براساس هوا

 پاسخ است.2گزينه-37

مي«ي عبارت: براساس متن، قانون ترجمه مي» خورد قوي ضعيف را  شود. ميان ............... جاري

و طبيعت1 ها ) حكومت2 ) انسان

و فقير4 ) دوستان3  ) ثروتمند

مي توضيح: با توجه به سطر پاياني متن، اين قانون در روابط ميان دولت  شود. ها جاري

 پاسخ است.3گزينه-38

و حركت : تركيب و منصـوب/ تمزيـقَ : مفعـول فيـه و فاعل آن ضـمير بـارز واو/ أبـداً : فعل مضارع يجتَنبونَ لا گذاري كامل عبارت:

: مضافب مفعول و منصوب/ أجملِ : مضافه و مجرور/ وردةٍ و محـلاً منصـوب/ اليه و مجـرور/ لأنهّـم: اسـم حـرف مشـبهه بالفعـل اليه

و مرفوع با اعراب فرعي  : خبر : اسم »/ واو«مطمئنّونَ و فاعـل آن ضـمير مسـتتر» أنّ«الوردةَ : فعل مضارع مرفـوع لا تملك و منصوب/

و مجرور/ ما: مفعولو مرفوع محلاً» أنّ«(خبر»هي« : جار آن )/ من السلاحِ و فاعـل : فعـل مضـارع مرفـوع عو محلاً منصوب/ تُداف به

(ها: مضاف»/هي«ضمير مستتر  و مجرور و مجرور محلاً/ عن نفسها: جار ) به: جار و مجرور محلاً  اليه

 ها: دلايل رد ساير گزينه

يجتَنَبون1َي گزينه (فعل مضارع باب افتعال بر وزن←:  الوردةَ←آيد.)/ الوردةُمي»يفتعَلُ«يجتَنبونَ

تمُلِّك2ي گزينه :←َ(فعل مضارع مرفوع است.)/ تُدافع كفعل مضارع معلوم←تمَل) عثلاثي مزيد باب مفاعلة اسـت بـر تُداف

 آيد.)مي»يفاعلُ«وزن 

تمُلِّك4ي گزينه (فعل ثلاثي مجرد است.)/ السلاحِ←: كلاحِ←تمَلالس 

 پاسخ است.2گزينه-39

و حركت و مرفوع/ تركيب : مبتدا : فعل مضارع مجـزوم/ گذاري كامل عبارت: الدولُ ِتَرفَتع و مرفوع به تبعيت/ لم : صفت المستَعمرةُ

: مضاف و مجرور/ الشعوبِ : جار و بحقِّ و مجرور به تبعيـت/ فـي حريتهـا: جـار : صفت و مجرور/ واحدةٍ : جار لمَرَّةٍ لا و و مجرور/ اليه

(ها: مضاف و استقلاْلها: معطوف مجرور /( و مجرور محلاً (ها: مضافاليه )و مجرور به تبعيت و مجرور محلاً  اليه

 ها: دلايل رد ساير گزينه

(مضاف تنوين نمي←: حق1ٍّي گزينه  الشعوبِ←گيرد.)/ الشعوب حقِّ

(م←: المستَعمرة3َُي گزينه  حريتها←شتق از نوع اسم فاعل، پس حركت ميم كسره است.)/ حرّيتهاالمستَعمرةَُ

 استقلالِ←: استقلال4ُي گزينه

 پاسخ است.1گزينه-40

لازم/ فعل مرفوع بثبوت نـون-حصحي-معرب-مبني للمعلوم-صحيح-مزيد ثلاثي من باب افتعال-للغائبينَ-يقتربون: فعل مضارع

و فاعله ضمير  و مرفوع محلاً» واو«الإعراب و خبر  البارز

 ها: دلايل رد ساير گزينه

و منصوب محلا2ًي گزينه و مرفوع محلاً←: حال  خبر

و مجرور محلا3ًي گزينه و مرفوع محلاً←: نعت  خبر

 فاعله ضمير الواو البارز←مبني للمعلوم/ نائب فاعله ضمير الواو البارز←للغائبة/ مبني للمجهول←: للمخاطب4ي گزينه
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 پاسخ است.3گزينه-41

ب- للغائبة-تدُافع: فعل مضارع و الجملة فعلية»هى«لازم/ فاعله ضمير- معرب- صحيح- مبني للمعلوم- اب مفاعلةمزيد ثلاثى من  المستتر،

 ها: دلايل رد ساير گزينه

و اجوف1ي گزينه و سالم←: معتل  صحيح

لةمزيد ثلاثى من باب مفاع←: مزيد ثلاثي من باب تفاعل2ي گزينه

 المستتر»هي«فاعله ضمير←» نفس«مبني للمعلوم/ نائب فاعله←: مبني للمجهول4ي گزينه

 پاسخ است.4گزينه-42

: اسم و خبره-معرب-جامد-نكرة-مفرد مذكر-لحم و الجملة اسمية» فيه«منصرف/ مبتدا

 ها:ينهدلايل رد ساير گز

» فيه«خبره←»خاطب«: خبره1ي گزينه

و صفة مشبهة2ي گزينه  جامد←: مشتق

»فيه«خبره←» خاطب الدواء«: خبره3ي گزينه

 پاسخ است.4گزينه-43

و مجرور» أرفع«در اين عبارت  است كه چون غيرمنصرف است با اعراب فرعي فتحه آمده است.» مقامٍ«به تبعيت از اعراب صفت

آن بالاترترجمه: او را در مقامي  چه توقع داشتم از او يافتم! از

 ها: بررسي ساير گزينه

: مفعول1ي گزينه (ترجمه: بالاتر از مقام صالحان نزد خدا نديدم!) : أرفع و منصوب  به

(ترجمه: بالاترين نمره علمي در دانشگاه ما براي همكلاسي من بود!)2ي گزينه و مرفوع : مبتدا َأرفع : 

(ترجمه: بالاترين نمره3ي گزينه و مرفوع : مبتدا َهايي كه گرفتم كمتر از نمره تو بوده است!) : أرفع 

 پاسخ است.3گزينه-44

مي» عليكنّ«در» كنّ«با توجه به ضمير اسـت» للغائبات«كه در صيغه» يذقن«يم كه جمله حالت مخاطبي دارد پس فعلشو متوجه

 بيايد.» للمخاطبات«در صيغه» تَذفن«صورت بايد به

 پاسخ است.2گزينه-45

بهمي» الطالبة«مذكر است پس زماني كه جايگزين فاعل» والد« ن شود، فعل را بايد و نائب فاعل از ظـر صورت مذكر بياوريم تا فعل

 ...»يسألُ والدها«جنس هماهنگ شوند. 

 پاسخ است.1گزينه-46

 اعداد ترتيبي هستند.» السادسة، الثانية، العاشرة«ها از اعداد اصلي است اما در ساير گزينه» خمس«

 پاسخ است.1گزينه-47

و مجرور به تبعيت/ : صفت و مجرور/ النشيط : جار و فاعـل آن تركيب كامل عبارت: علي الطالبِ : فعـل مضـارع منصـوب أن يطمـئنَّ

(ـه: مضاف»/هو«ضمير مستتر  و مجرور : مفعولبِنفَسه: جار و محلاً مجرور)/ يوم : مضاف اليه و منصوب/ الامتحانِ و مجرور فيه  اليه

 آموز فعال بايد در روز امتحان به خودش مطمئن باشد! ترجمه: دانش

 ها: بررسي ساير گزينه

: اسم2ي گزينه (ترجمه: همانا شب اگر كوتاه باشد، به انسان اجازه نمي» إنّ«: الليّلَ  دهد بسيار مطالعه كند!)و منصوب

: مفعول3ي گزينه مضاف : صباح : و منصوب/ الليلةِ و مجرور به  اليه

مي ترجمه: صبح شبي را كه بيدار ماندم، فراموش نمي  كردم! كنم، چرا كه در آن احساس خستگي

و مرفوع به تبعيت از اعراب4ي گزينه (عطف بيان) : مشاراليه خبر »/ هذا«: اليوم : و منصوب» كان«اليوم

 آموزان خوشحالند! ترجمه: امروز همان روز پنجم از شروع كارهاي تحصيلي بود، پس دانش
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 پاسخ است.4گزينه-48

: اسم : حرف مشبهة بالفعل/ كثيراً و فاعـل آن ضـمير»نَّأ«تركيب عبارت: أنَّ و مجرور/ لايوافقون: فعـل : جار و منصوب/ من الطلاّبِ

(خبر»واو«بارز و مجرور محلاً» أنَّ«، و محلاً مرفوع)/ عليه: جار

 كنند. آموزان با آن موافقت نمي ترجمه: اين نظري درست است به غير از اين كه بسياري از دانش

 حال هستند.»ب، منتظراً، هو مسلمأنت طال«ها: اما در ساير گزينه

 ها:ي ساير گزينه ترجمه

مي1ي گزينه  آموز باهوشي هستي! كني در حالي كه تو دانش : چرا در تحصيلت تنبلي

 توانست در شهرمنتظر بماند! : مهمان نمي2ي گزينه

مي3ي گزينه  ان است! كند، در حالي كه او مسلم : چگونه اين شاعر حاكمان ظالم را مدح

 پاسخ است.3گزينه-49

و مرفوع به اعراب فاعل است.» المخطئ«  مستثني مفرغ

(ه: مضاف تركيب عبارت: لم يضيع: فعل مضارع مجزوم/ عمرَه: مفعول و منصوب و مجـرور به )/ في المعاصى: جـار و مجرور محلاً اليه

و مرفوع به اعراب فاعل/ في  : مستثني مفرغ (ـه: مضافتقديراً/ المخطئُ و مجرور ) أعماله: جار و مجرور محلاً  اليه

 ترجمه: تنها خطاكار در كارهايش عمرش را در گناهان ضايع كرد!

 ها: بررسي ساير گزينه

منه1ي گزينه : مستثني و منصوب/ الناس : مستثني تام : البخيلَ

مي ترجمه: مردم در دنيا به  كنند به جز بخيل! راحتي زندگي

: مستثني2ينهگزي و منصوب/ أحداً (ترجمه: معلّم نمي : المجتهدين: مستثني تام  خواهد به كسي كمك كند به جز تلاشگران!) منه

: مستثني4ي گزينه و منصوب/ الإنسانَ (ترجمه: قرآن انسان را از نااميدي به اميد خـارج مـي : الغافلين: مستثني تام كنـد بـه جـز منه

 غافلان را!) 

 پاسخ است.1نه گزي-50

به»ال«اسم» أيتها«و» أيها«بعد از مي دار  يا أيها المسلمون.←آيد. يا أيها المسلمين صورت مرفوع

و زندگي و زندگيدين دين
 پاسخ است.3گزينه-51

آن«،)افغير دين االله يبغون(عبارت قرآني مي آيا اس» جويند؟ ها غير از دين خدا تفاده از استفهام انكاري، از درخواست دين غيرخدايي نهي با

 طلبي از راه غير الهي مردود دانسته شده است. كند. بنابراين در اين آيه، دين مي

 ها: مفهوم ساير گزينه

: تسبيح همگاني مخلوقات2ي گزينه هدفمندي جهان آفرينش:1ي گزينه

در4ي گزينه  برابر فرمان خداوند: تسليم همگاني مخلوقات
 پاسخ است.4گزينه-52

خداي متعال در قرآن كريم وعده داده است كه هر كس در راه خدا، كه راه خوشبختي خودمان است، تلاش كند، او را از امدادهاي غيبي خـود

و در رسيدن به مقصد ياري كند. پس بهره بهره ن مند سازد و ياري خداوند، تيجه تلاش در راه خدا كه راه خوشـبختي مندي از امدادهاي غيبي

 باشد. خودمان است، مي

 پاسخ است.4گزينه-53

و خشنودند«ي يونس: سوره7ي آيه و به زندگي دنيا راضي گر ديدگاه منكران معاد اسـت كـه بيان» همانا كساني كه به ملاقات ما اميد ندارند

مي مرگ را پايان و در نتيجه بخش دفتر زندگي مي دانند  دانند كه طلوعي به دنبال نخواهد داشت. آن را غروبي

 پاسخ است.3گزينه-54

مي حكمت خداوند ايجاب مي در بيني نمايـد. بـه دهد، پاسخ مناسب آن را هم پيش كند اگر تمايل يا گرايشي را در موجودي قرار طـور مثـال،

ت و غذا را آفريده و گرسنگي حيوانات، آب و گرسنگي خود را برطرف نمايند. اين موضوع در ارتباط بـا مقابل احساس تشنگي ا بتوانند تشنگي

و هـر كـدام پـاداش ضرورت معاد براساس حكمت الهي است. همچنين عدل خداوند ايجاب مي و مفسد با هـم برابـر نباشـند كند كه مصلح

 ساس عدل الهي است. متناسب با اعمالشان دريافت كنند. اين موضوع نيز در ارتباط با ضرورت معاد برا
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 پاسخ است.2گزينه-55
آن ها با مرگ بسته نميي عمل انسان چنان برقرار است، بدين معنا كه پرونده ارتباط عالم برزخ با دنيا، پس از مرگ نيز هم و پيوسـته بـر شود

مي افزوده مي و سبب ارتباط عال گردد. آثاري را كه بعد از مرگ از اعمال انسان بر جا و در نتيجـه ارتبـاط انسـان بـا دنيـا ماند م برزخ با دنيـا
(كميت) ديدار مؤمن از خـانواده در پاسخ به فردي كه درباره7 نامند. امام كاظممي» ما تأخّر« شود، مي شـان پـس از مـرگي تعداد دفعات

و سؤال كرده بود، فرمودند: بر حسب مقدار فضيلت و برخي دو روز آن هايش. برخي از آنان هر روز و كمترين  ها هر جمعه. برخي سه روز
 پاسخ است.1گزينه-56

مي9رسول خدا هم«كرد، فرمود: در ضمن نصايحي كه به يكي از ياران خود نشـيني خواهـد بـود كـه هرگـز از تـو جـدا براي تو به ناچار
مي نمي هم كه تو مرده شود در حالي گردد، با تو دفن و او زنده است... آن هم» كردار تو است.نشين اي ناپـذير انسـان، نشـين جـدايي بنابراين

و كردار او هستند. فرشتگاني كه كارنامه مي اعمال ميي عمل انسان را تنظيم و نگهداري  نمايند. كنند، حقيقت اعمال را ثبت
 پاسخ است.4گزينه-57

و انديشه و باور اوست ا ظاهر هر كس تجلّي انديشه و روحيات، ميها، اخلاق و ظواهر را مي عمال و شكل و سازند دهند. مثلاً آن كس كـه نظـم
و باور داشته باشد، دست به برنامه برنامه مي ريزي را قبول دارد، اگر واقعاً به آن ايمان مي ريزي و هر كاري را در زمان خاص خود انجام دهد. زند

مي حقيقت اين است كه دل به هر جا رود عمل هم به همان  رود. جا
 پاسخ است.2گزينه-58

و نيكي كه دعوت به خوبي با اين آن ها مي ها، گرايش به و زمينه ها را در مردم افزايش مي دهد از هاي گناه را كم كند، اما همواره افرادي هسـتند كـه
مي فرمان مي هاي الهي سرپيچي و مرتكب گناه نشود، رفتار او مانند يك بيماري مسـري شوند. در صورتي كه در مقابل گناهكار اقدام مناسب كنند

به به ديگران سرايت مي و نهي از منكر«صورت كند. اين اقدام مناسب همان نظارت همگاني است كه در در جامعه» امر به معروف ي اسلامي به اجرا
مي مي عن(فرمايد: آيد. قرآن كريم در اين باره و ينهون ميو به معر«،)المنكرو يأمرون بالمعروف و از منكر نهي امر به معروف» كنند. وف امر كرده

و نيكي، وظيفه از«فرمايد:مي7ي اسلامي است. حضرت عليي دوم ما درقبال جامعهو نهي از منكر پس از دعوت به خير و نهـي امر به معروف
و بدكار جامعه بر شما مسلط مي آن منكر را ترك نكنيد كه افراد شرور و چه شوند » دعا كنيد به اجابت نرسد.گاه هر

 پاسخ است.2گزينه-59
آن«ي بقره: سوره 186ي براساس آيه مي گاه كه بندگانم دربارهو [بگو]: من به آنان نزديك هستم، اجابت مـيي من از تو كـنم دعـاي پرسند،

و به من ايمان آورند، باشد كه راه يابن آن مي»دكه مرا بخواند، پس بايد دعوت مرا بپذيرند كند كه دعوت خداوند كساني را به راه راست هدايت
لي(خداوند را بپذيرند  بي(و به او ايمان آورند)فليستجيبوا .)و ليؤمنوا

 پاسخ است.3گزينه-60
مي» چگونه زيستن«نياز به كشف راه درست زندگي، خود را در قالب سؤال ان دهد. براي اين نشان سـان، پاسـخي كه پاسخ به نيازهـاي برتـر

و اطمينان و قابل اعتماد باشد. راهگشا  بخش باشد، بايد همه جانبه، كاملاً درست
 پاسخ است.3گزينه-61

 نكته: از نظر قرآن كريم، پيدايش اديان مختلف، مورد قبول نيست.
 پاسخ است.4گزينه-62

خد پس آيا در قرآن تدبر نمي«يي شريفه آيه و اگر از غير ميكنند؟! مي بود قطعاً در آن تفاوتا در بيان» يافتند هاي بسياري گـر انسـجام درونـي
و انسان و فرداهاي انسان است. هر چه زمان بگذرد از ها به درجات عالي عين نزول تدريجي قرآن كريم است. قرآن كريم، كتاب ديروز، امروز تـري

و شادابي قرآن بيش و دانش برسند، درخشندگي و شادابي دائمي قرآن كريم است. يان خواهد شد. اين موضوع بيانتر نما فرهنگ  گر تازگي
 پاسخ است.2گزينه-63

و اولي الامر منكم(ي نساء: سوره59ي آيه و اطيعوا الرسول ايـد، خـدا را اطاعـت اي كساني كه ايمان آورده«،)يا ايها الذين ءامنوا اطيعوا االله
ر و صاحبان امر و پيامبر مي»ا كه از شمايند، اطاعت كنيد.كنيد و اولوا الامر را واجب و رسول كند. روشن است كه بعد از رحلت اطاعت از خدا

و سنت رسول خدا9رسول خدا  مي9، بايد به جانشينان ايشان كه بر مبناي كتاب خدا مي حكم و رأي دهند، مراجعه شود. بنـابراين كنند
و برنامه و اجراي احكام الهي در همه9ي اسلامي، پس از رحلت رسول خداي خداوند براي جامعه طرح ها، اين اسـتي زمانو تداوم رسالت

و عصمت برخوردارند، اين مسئوليت را بر عهده بگيرند.   كه پس از ايشان، كساني كه از علم
 از كتاب حذف شده است.-64
 پاسخ است.1گزينه-65

ف ميدر حالي كه حاكمان زمان به افراد هاي باطل خود تفسير كنند، امامـان بزرگـوار در هـر دادند كه قرآن را مطابق با انديشه اقد صلاحيت ميدان
مي فرصتي كه به مي دست مي آوردند، معارف اين كتاب آسماني را بيان و رهنمودهاي آن را آشكار و ساختند. اين موضـوع بيـان كردند گـر تعلـيم

ازو آداب زندگي ايشان را به فرزندان خود آموزش مـي9، سخنان پيامبر(س)ي زهراو فاطمه7علي باشد. امام تفسير قرآن كريم مي و دادنـد
و سيره ها را به امامان بزرگوار بعد از خود منتقل كنند. اين موضوع بيان خواستند كه اين آموزش آنان مي 9ي پيـامبر گر اقدام براي حفظ سخنان

و گوشهي اطهار با تكي است. ائمه و فعال، دربارهه بر علم الهي خود، به دور از انزوا و با حضور سازنده و گيري ي مسـائل مختلـف اظهـارنظر كـرده
مي مسلمانان را از معارف خود بهره مي ساختند. اين موضوع بيان مند  باشد. گر تبيين معارف اسلامي متناسب با نيازهاي نو



9

 پاسخ است.2گزينه-66
د و اعتقاد به حضرت مهدي ين به آيندهنگاه مثبت دل» انتظار«، اصلي به نام(عج)ي تاريخ ها زنده كرده است. انسان منتظر به معناي خاص را در

و آرمان خود را مي مي كلمه، كسي است كه هدف و يقين دارد كه روزي اين هدف در جهان محقق هايي منتظر، به واقعيت شود. جامعه شناسد
ميمي»نه« ناهنجار موجود و به اميد فرداي درخشان تلاش  كند. گويد

 پاسخ است.3گزينه-67
لا نفر من كل فرقة منهم طائفة ليتفقهوا في الدين(ي توبه: سوره 122ي براساس آيه و مؤمنان را نشـايد«،)ما كان المؤمنون لينفروا كافة فلو

آ آن» ها كوچ نكند تا دانش دين بياموزند.نكه همگي بيرون روند. پس چرا از هر گروهي، جمعي از جا كه تفقه در دين براي همگـان مقـدور از
و وقت خود را صرف آموختن دين كنند.   نيست، لازم است گروهي از مردم به اين كار بپردازند

 پاسخ است.1گزينه-68
و حاكم نيز حق آنان را ادا كرد، حق در ميان جامعه هنگامي كه مردم، وظيفه خود را نسبت به حاكم انجام«فرمايد:مي7حضرت علي دادند
آن». شود ارزشمند مي و مردم نسبت به يكديگر معمول گردد. پس ارزشمندي حق  جا حتمي است كه وظايف متقابل حاكم

 پاسخ است.1گزينه-69
همي وجود ما با وجود خداوند، مانند رابطه رابطه طور كه اگر خورشيد نورافشاني نكند، ديگر پرتـوي نـورياني پرتوهاي نور با منبع آن است.

و بقاي) موجـودات بـه خداونـد  (پيدايش نيست، اگر خداوند نيز هستي بخشي نكند، ديگر موجودي در جهان باقي نخواهد ماند. پس هستي
و بقاي خود مفهوم مي در وابسته است. از اين عبارات، نياز موجودات به خدا در پيدايش و ساير مخلوقات قرآن كريم، انسانگردد. و» فقير«ها

 خوانده شده است.» غني«خداوند
 پاسخ است.1گزينه-70

به العالمين است يعني صاحب اختياري است كه تدبير همه براساس توحيد در ربوبيت، خداوند رب ازي امور دست اوسـت. ايـن توحيـد برخاسـته
خ بهتوحيد در خالقيت است به اين معنا كه (توحيد در خالقيت)، و پرورش همه داوند كه تنها خالق تمام جهان است ي مخلوقات طور طبيعي تدبير

 گر توحيد در ربوبيت است. بيان)افرأيتم ما تحرثون أانتم تزرعونه ام نحن الزارعون(ي واقعه: سوره64و63را نيز در اختيار دارد. آيات
 پاسخ است.2گزينه-71

مي ورهس22ي آيه و إلي االله عاقبة الامور(فرمايد:ي لقمان و هو محسن فقد استمسك بالعروة الوثقي و هر كـس«،)و من يسلم وجهه إلي االله
و سرانجام كارها به سوي خداست. و نيكوكار باشد، قطعاً به ريسمان استواري چنگ زده و مـن(در اين آيـه عبـارت» خود را تسليم خدا كند

و نفي اطاعت از غيـر اوسـت بيان)االلهيسلم وجهه إلي گر بعد فردي توحيد در عبادت است. توحيد در عبادت كه به معناي اطاعت از خداوند
مي نتيجه و ربوبيت  باشد.ي توحيد در خالقيت

 ها: مفهوم ساير گزينه
از1ي گزينه و استقلال ذاتي خداوند و بقاي خود به خدا  موجودات : نياز داتي مخلوقات در هستي
و نظام حكيمانه3ي گزينه و نگهباني جهان از نتايج اعتقاد به خداوند حكيم او : اعتقاد به حفاظت ي
و خردمندانه4ي گزينه ي جهانيي دين براي حضور مؤثر در جامعه : تأكيد بر محتواي عقلاني

 پاسخ است.4گزينه-72
و از پـذيرش خود با يكديگر به جاي خواست اگر هر يك از افراد جامعه بكوشند كه در روابط و تمايلات خود، فرمان الهـي را حـاكم كننـد ها

و در جهت رضـاي فرمان طاغوت و روابط فرهنگي را منطبق بر احكام الهي و اقتصادي و مناسبات سياسي و ستمگران سرباز زنند و ظالمان ها
و(ي توبه: سوره31يد. براساس آيهياب او تنظيم نمايند، بعد اجتماعي توحيد عبادي تحقق مي و رهبانهم اربابـا مـن دون االله اتخذوا احبارهم

و ما امروا الا ليعبدوا الها واحداً هم«،)المسيح ابن مريم و و راهبان خود چنين مسيح پسـر مـريم را بـه جـاي خداونـد بـه اينان دانشمندان
و حضـرت7پيروان حضرت مسيح» كه خداي يگانه را بپرستند.نپروردگاري گرفتند؛ در حالي كه مأمور نبودند جز به اي و راهبـان ، احبـار

آن مسيح را رب خود مي و اطاعت از و در نتيجه عبادت و اجتماعي را بر خود واجب كرده بودند يعني دچار شـرك دانستند ها در دو بعد فردي
و اجتماعي شده بودند.   عبادي در دو بعد فردي

 است. پاسخ2گزينه-73
و تقـدير خـاص آن ديـوار، يعنـي كجـي آن اسـت. روزي و قضاي الهي است، اين قضا متناسب بـا شـرايط فرو ريختن ديوار كج، يك قانون

و سستي ديوار شد. براي اين7ي ديواري نشسته بودند. امام با جمعي از ياران خود در سايه7اميرالمؤمنين علي  كـه ديـوار متوجه كجي
ي و آنروي ايشان و زير سابه اران نريزد، از از«ي ديواري ديگر نشست. يكي از ياران به آن حضرت گفـت: جا برخاست يـا اميرالمـؤمنين آيـا
مي«امام فرمود:» گريزي؟ قضاي الهي مي » برم. از قضاي الهي به قدر الهي پناه

 پاسخ است.1گزينه-74
و(ي فتح: سوره29ي براساس آيه و كساني كـه فرستاده9محمد«،)الذّين معه اشداء علي الكفار رحماء بينهممحمد رسول االله ي خداست

با با او هستند بر كافران سخت و يك رابطه» يكديگر مهربانند گير و ديگر در جبههي مؤمنان با و بـا كـافران و مهربـاني ي حق براساس رحمت
و سخت جبهه و باطل، براساس شدت عمل آن«،)و نعلم ما توسوس به نفسـه(با توجه به عبارت قرآني گيري است.ي كفر اوو بـه چـه نفـس

و خداوند بر انسانيت انسان سلطه وسوسه» كند، علم داريم وسوسه مي ي علمي دارد. هاي نفس اماره نزد خداوند معلوم است
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 پاسخ است.2گزينه-75

مي سوره 143ي آيه را«فرمايد:ي بقره و رسول خدا بر شما گواه باشـد.و اين چنين شما و اسوه قرار داديم تا بر مردم گواه باشيد » امتي ميانه

و اسوه براي همه اين آيه از ما مسلمانان كه مي (معتدل) و براساس آن لازمهي انسان خواهد كه امت وسط الگو شـدن بـراي سـايري ها باشيم

ا)لتكونوا شهداء علي النّاس(جوامع   باشد.مي)جعلناكم امة وسطاً(عتدال، حركت در مسير

 زبان انگليسيزبان انگليسي
 پاسخ است.2گزينه-76

و براي اشاره به مبدأ در گذشته استفاده شده است.به sinceدر اين سؤال  عنوان حرف ربط زمان

» ايم. از وقتي كه انجام اين تمرين را شروع كرديم، ده مورد را كامل كرده«

 پاسخ است.1گزينه-77

به whereasو whileحروف ربط تضاد و تضاد مستقيم بين دو جمله مي براي نشان دادن تقابل  روند. كار

» كه برادرم كار در يك كارخانه را شروع كرد. من تصميم گرفتم شركت خودم را تأسيس كنم، در حالي«

 پاسخ است.3گزينه-78

ميبه براي بيان عملي در گذشته ”must have+ pp“ساختار و نتيجه كار گيري منطقي تقريباً مطمئنيم كه انجـام رود كه براساس استنتاج

 شده است. 

»ي امروز را پيدا كنم. حتماً كسي آن را دور انداخته است. توانم روزنامه نمي«

 پاسخ است.4گزينه-79

 ايد! زبان انگليسي نخواندههاي درسي كدام از كتاب است كه آن را در هيچ ”furniture“جواب سؤال كنكور

»ي زيباي مبلمان در آن اتاق، يك ميز تحرير قديمي بود. تنها قطعه«

(زمين1  ) مبلمان، اسباب4 ) اثر، تأثير3 كشي ) هنر گرافيك، نقشه2 شناسي) جبه)

 پاسخ است.3گزينه-80

[موضوع] كه هفته به نظر نمي« ميي بعد به شعبه رسد كه جان از اين [شركت] ما منتقل » شود، خوشحال باشد.ي توكيوي

(به هم)1 [كارگر] گرفتن، استخدام كردن2 متصل كردن، وصل كردن) (

 ) وقف كردن، اختصاص دادن4 ) منتقل كردن، انتقال دادن3

 پاسخ است.1گزينه-81

= در مقايسه با، به نسبتby/ in comparison with 

و مجلات من در مقايسه با مجموعههي كتاب مجموعه« »ي يك كتابخانه هيچ است.ا

 ) انجام، اجرا4 ) درگيري، دخالت3 ) توليد2 ) مجموعه، كلكسيون1

 پاسخ است.2گزينه-82

» اين پارچه به آرامي عمل آورده شده است تا آن را ضد آب كنند.«

و2 ) آزاد كردن، ترشح كردن1 [چرم  غيره] عمل آوردن ) پردازش كردن،

 بيني كردن، پيشگويي كردن ) پيش4 ) تحقيق كردن، پژوهش كردن3

 پاسخ است.4گزينه-83

آن« مي اغلب، مادرها » دهند. هايي هستند كه حمايت عاطفي در اختيار خانواده قرار

 ) احساسي، عاطفي4 ) نگران، مضطرب3 ) طبيعي2 ) آرام، ملايم1

خ است.پاس1گزينه-84

بي« » خانمان سرزنش شده است. دولت به دليل برآورده نكردن مناسب نيازهاي افراد

به ) به نحو شايسته1 به2 طور مناسبي اي،  راحتي، به آسودگي)

به3 به) به4 طور ساختگي طور مصنوعي،  آوري طور تعجب ) با كمال تعجب،

 پاسخ است.2گزينه-85

آن« يك از مي جايي كه او »ي كلاس پيش رفتن سخت است. پاي بقيه كرد كه پابه ماه از مدرسه غايب بود، فكر

 پاي ... پيش رفتن ) پابه2 ) برداشتن، بلند كردن1

و غيره] صداي ... را كم كردن4 ) بيدار كردن، بيدار شدن3 [راديو (
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cclloozzeeيي ترجمهترجمه ■■■■ tteesstt
مي از زبان لاتين آمده است. فلسفهي فلسفه شود كه كلمه معمولاً تصور مي بهي نخستين مربوط و بنيـادي دربـاره عقايدشود ي زنـدگي

مي جهاني كه اولين انسان آن هايي كه روي زمين زندگي [مربوط به] گذشته كردند، به [يعني] ها اعتقاد داشتند. آن،  شـايدي بسيار دوري بود،
[قبل] يا حتي بيش از هزاران سال ميخوتر. شايد (اطلاعـاتي) دربـاره پرسيد دتان [نوع] چيزي كـه چـهآني[كه] ما چگونه قادر هستيم هر

مي دوري بسيار مردم در گذشته مي فكر [از اين موضوع] اطلاع داشته كه ما نمي دادند، بدانيم. جواب آن است كردند يا انجام توانيم با اطمينان
مب باشيم، اما مي [در اين رابطه] بر  هاي خوبي بزنيم. ناي دلايل گوناگون، حدستوانيم

 پاسخ است.4گزينه-86
 ) نظر، عقيده، ايده4 ) مقام، مقام رسمي3 طرز ايستادن، حالت بدن)2 ) نمونه1

 پاسخ است.2گزينه-87
1تنها، فقط، صرفا4ً ) تا، تا هنگام3ِ ) شايد، احتمالا2ً ) برايِ، به مدت ( 

اس3گزينه-88 ت.پاسخ
 انتظار داشتن)2 ) ناراحت كردن، زحمت دادن1

 ) نياز داشتن، احتياج داشتن4 ) تعجب كردن، از خود پرسيدن3
 پاسخ است.1گزينه-89

آن«به معني ”what“با توجه به مفهوم جمله،  جواب صحيح است.»چه چه،
 پاسخ است.3گزينه-90

 ) سابق، پيشين4 ) دور3 ) دور، در دوردست2 ) روشن، درخشان1

 distant pastي دور: گذشته

PPaassssaaggeeيي ترجمهترجمه ■■ 11
را30مـاهگي حـدود18ها در حدود افتد. ممكن است بچه در اوايل دوران كودكي، تغييرات چشمگيري در زبان كودكان اتفاق مي كلمـه

و مي مي» تر!شبي«يا» هاپو!«توانند هر بار يك كلمه را ادا كنند، مثل بدانند اند كلمات را به عنوان دهد كه كودكان ياد گرفته اين توانايي نشان
و افراد هستند. سپس، به [و] در ظرف فقط يك ماه يا در اين حدود، دامنه نمادهايي استفاده كنند كه مظهر اشياء، اعمال ي لغـات طور ناگهاني،

[و] حدود مي70كودكان دو برابر مي شود، لغت شو اي را شـكل دهنـد، مثـل روع كنند به قرار دادن كلمات كنار هم تا جملات دو كلمهتوانند
مي». مامان بيا«يا» اون جا هاپو« از وقتي اوايل كودكي در شش سالگي تمام مي 14000تا 8000شود، كودكان مي كلمه را و توانند جمـلات دانند

 طولانيِ صحيحي را ادا كنند. 
و جملات كودك و همين حالا است. بچه ان دربارهاولين كلمات ميي جهان قابل رؤيت كننـد بـه صـحبت كـردن ها تا چهار سالگي، شروع

و هميني چيزهايي كه نمي درباره آن توانند ببينند مي طور آن هايي كه و هم در مورد حال. و آينده، [نيز] در مورد گذشته و [ببينند]، هـا توانند
كه طور درباره همين و داستان اند خيال هرگز اتفاق نيفتادهي چيزهايي مي بافي . پردازي  كنند

مي ها بزرگ هر چه بچه مي تر و آن چيزي را كه لازم است بگويند تا منظورشان فهميده توانند ديدگاه شوند، بهتر هاي پيچيده را ابراز كنند
مي ها در انطباق دادن طرز سخن گفتن شود، مورد قضاوت قرار دهند. همچنين بچه آن شان با افراد مختلف، ماهرتر مي شوند. گيرنـد بـا ها ياد

آن افراد بزرگسال، به و با دوستانشان خودماني حرف بزنند. و با احترام با طور رسمي مي» زبان كودكانه«ها با نوزادان  كنند. صحبت
 پاسخ است.1گزينه-91

 بهترين عنوان براي اين متن چيست؟
سن4 ) يادگيري لغات توسط كودكان3 ) يادگيري زبان دوم2 گيري زبان شكل)1  ) ابراز عقايد: تأثير

 پاسخ است.2گزينه-92
.» بابا برو«اگر كودكي شروع كند به گفتن  حتماً ...............

مي70حدود)2 ماهه است18)1  داند كلمه را
مي3 در4 تواند عقايد پيچيده را هم ابراز كند)  انتهاي دوران خردسالي است)

 پاسخ است.2گزينه-93

 اشاره دارد. ”things“به2در پاراگراف ”those“ي كلمه
ها1 و جملات3 ) چيزها، اشياء2 ) بچه و آينده4 ) كلمات  ) گذشته

 پاسخ است.1گزينه-94
مي عمدتاً درباره2پاراگراف  باشد.ي ...............

ز)1  ) درستي زبان مورد استفاده توسط كودكان2 بان كودكان محتواي
 ) تأثير دنياي واقعي بر روي يادگيري زبان كودكان4ها ) توانايي كودكان در استفاده از زبان براي ساختن داستان3
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 پاسخ است.3گزينه-95

. مي  توان از پاراگراف آخر متوجه شد كه كودكان ...............

مي) گاهي1  كنند اوقات وقتي كه ملزم هستند از زبان رسمي استفاده كنند، خودماني صحبت

مي ) از زبانشان براي يادگيري مهارت2  كنند هاي جديد استفاده

مي3 مي توانند شكل)  كنند بر مبناي مخاطبشان تغيير دهند هاي زباني را كه استفاده

مي4 گف ) به ندرت تلاش آنتنكنند تا تأثير طرز سخن مي شان را بر روي افرادي كه با  كنند، مورد قضاوت قرار دهند ها ارتباط برقرار

PPaassssaaggeeيي ترجمهترجمه ■■ 22
به رؤيا را مي مي عنوان رشته توان و تخيلات تعريف كرد كه در طول خواب اتفاق افتد. در حال حاضر مشخص است كه همـه خـواب اي از افكار

مي (EEG)هاي الكتريكي مغزم آن را به خاطر بياورند. ثبت فعاليتمي بينند، حتي اگر نتوانند انجا دهد كه دو نوع خواب در طول خواب نشان

به وجود دارد. اگر افراد از نوع عميق به تر بيدار شوند، مي ندرت خواب ديدن را آن خاطر تر بيدار شوند، كه به دليل ها از نوع سبك آورند. اما اگر

مي REMأم با اين نوع خواب هستند، حركات سريع چشم كه تو مي ناميده  آورند. شود، تقريباً همواره رؤيايي را به خاطر

كهمي REMنوزاد تازه متولد شده تقريباً نيمي از زمان خوابش را در خواب [اين مدت]. شخصي [ولي] فرد بزرگسال حدود يك ششم گذراند؛

و نيم مي س هفت ساعت ميخوابد، معمولاً حدود يك و نيم را به خواب ديدن هـاي خـواب تمـامي قـرص وسـيلهبه REMگذارند. خواب اعت

مي شود؛ اما وقتي كه شخصي مصرف اين مي به ها را متوقف مي كند، تقريباً آن بيند، چنان طور مداوم خواب كه گويي مجبور است جبران مافات

و حيواناتي كه تاكنون مورد مطالعه قرار گرفته REMچيزي را بكند كه از دست داده بود. علاوه بر اين، خواب  انـد، در تمامي انواع پستاندران

 وجود دارد. 

آن ها درباره اين واقعيت [اين موضوع] دارند كه حتمـاً هـا، عملكـرد تـر، از جملـه انسـان هـا در تمـامي حيوانـات عـاليي رؤياها حكايت از

مي زيست در دان هم عقيده نيستند كه اين كاركرد چيست. اگر چه ما تقريباً يك سوم زنـدگي كنند. اما دانشمن شناختي مهمي را ايفا مـان را

مي خواب مي و بيمار و اگر از خواب محروم شويم، فوراً آشفته به شويم، هيچ گذرانيم، قـدر كند كه مـا چـرا بايـد ايـن طور كامل درك نمي كس

چن بخوابيم. از اين رو، عجيب نيست كه درباره د تئوري متفاوت وجود دارد.ي رؤيا

 پاسخ است.4گزينه-96

 اشاره دارد. ”dreaming“به1(انجام آن) در پاراگراف ”doing so“عبارت

 ) خوابيدن2 دانستن، مشخص بودن)1

به3  ) خواب ديدن، در رؤيا بودن4 خاطر آوردن ) به يادآوردن،

 پاسخ است.3گزينه-97

. خواب ديدن در نوع عميقاگر كسي را در حال  تر خوابش بيدار كنيد، او ...............

مي REMبه خواب)1 مي)2 گردد بر  تواند دوباره به خواب ديدن ادامه دهد به ندرت

مي ) تقريباً هميشه خواب4 هايش را به ياد بياورد ) بعيد است كه خواب3  آورد هايش را به ياد

 پاسخ است.1گزينه-98

. REMطبق متن، خواب ............... 

مي)1 [افزايش] سن تغيير  ها است ) مخصوص انسان2 كند با

مي3 مي ) وقتي قرص4 دهد ) يك ششم زندگي يك فرد بزرگسال را تشكيل مي شوند، عميق هاي خواب مصرف  شود تر

 پاسخ است.1گزينه-99

. اينجزبه طبق متن، همه موارد زير صحيح هستند،  كه ...............

 نوع سبك خواب نيست REM) خواب1

مي ها حدود دو سوم زندگي ) انسان2  گذرانند شان را بيدار

[او] فعاليت الكتريكي دارد3  ) وقتي كسي خواب است مغز

[هنوز] كاردكرد زيست4  شناختي خواب در موجودات زنده مشخص نشده است.)

 است.پاسخ4گزينه-100

 به احتمال بسيار زياد پاراگراف بعد از اين متن ............... را شرح خواهد داد.

 ) انواع مختلف رؤياها1

[اين2 چه)  قدر زياد است كه] تعداد رؤياهاي ما

[اين3 مي) [اين موضوع] كه ما زياد خواب  بينيم عجيب نيست كه] چرا

ي رؤياها ) چند تئوري درباره4
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ين شناسيين شناسيزمزم
 از كتاب حذف شده است.-101

 پاسخ است.3گزينه-102

و سپس اين افزايش با شـيب اين ويژگي مربوط به چگالي آب دريا مي باشد كه ابتدا با افزايش عرض جغرافيايي شيب افزايش چگالي تند بوده

مي كم  يابد. تري ادامه

 پاسخ است.1گزينه-103

(تخلخل ار متخلخلپنبه بسي ها، مانند چوب رس و نمـي درصد يا بيش50اند تواننـد تر)، ولي به علت ريز بودن منافذشان نفوذپـذير نيسـتند

 سيالي را از خود عبور دهند. 

 پاسخ است.4گزينه-104

و منيزيم از مابقي عناصر8ي زمين در تركيب پوسته ترنـد، بنـابراين بـا فراوانعنصر اكسيژن، سيليسيم، آلومينيم، آهن، كلسيم، سديم، پتاسيم

مي توجه به فراواني اين عناصر در پوسته و منيـزيم مـي (PbS)باشدي زمين، گالن كه سولفيدسرب و نسبت به اليوين كه سيليكات آهـن باشـد

و آزبست كه از نوع آمفيبول بوكسيت كه اكسيد آلومينيم آبدار مي مي باشد و يك سيليكات منيزين آبدار  تر است. در پوسته كميابباشد ها بوده

 پاسخ است.2گزينه-105

آني ظاهري كاني گاهي از منظره مي ها براي بيان جلاي به ها استفاده و خاكي را و اصطلاحاتي مانند صمغي، چرب، ابريشمي مي كنند  برند. كار

 پاسخ است.3گزينه-106

از ميزان آمفيبول در سنگ و آندزيت  تر است. بقيه بيش هاي خنثي نظير ديوريت

 پاسخ است.2گزينه-107

و هر چه تعداد مراكز تبلور بيش تر باشد، اندازهي بلورها درشت تر باشد، اندازه هر چه تعداد مراكز تبلور كم ي بلورها ريزتر خواهد بود، تر است

هم حال در اين مورد ابتدا مراكز تبلور اندك بوده يعني بلورها درشت بوده ي مذاب وجود دارد، تعداد مراكز تبلور افزايش چنان كه ماده اند بعد

مي يابد يعني از مابقي ماده مي مي»پورفيري«شود كه اين ويژگي بافتي مذاب، بلورهاي ريز ساخته دهد سـنگ در دو مرحلـه است كه نشان

و مرحله (درشت بلورها) و نزديك شدن سرد شده، ابتدا در اعماق و يا در سطح زمـين كـهي دوم در مسير حركت (ريز بلورها) به سطح زمين

ي سنگ، سريعاً انجماد يافته است. خميره

 پاسخ است.4گزينه-108

مي هايي كه پس از سرد شدن ماگما در درون پوسته ساخت و يا بـه عبـارتي محـل شوند، در مقايسه با سنگي زمين حاصل هاي اطراف خود

و براساس همين شكل هاي مختلفي استقرار، داراي شكل آن اند به هاي مختلفي داده ها نام ها، به و طوري كه اگـر سـاخت صـفحه اند. اي باشـد

به نسبت به لايه آن هاي اطراف آن اي باشد ولي لايهو اگر ساخت صفحه» سيل«صورت افقي قرار گيرد به هاي سنگي اطراف را قطـع كنـد بـه

 گويند.مي»دايك«

 ها: بررسي ساير گزينه

مي:1ي گزينه و دايك داراي تركيب شيميايي يكسان مي سيل  گيرند. باشند چون از يك ماگما منشأ

ميي سنگ هاي اوليهي هر دو يكي است چون هر دو از ساخت : ساخت اوليه2ي گزينه  باشند. هاي آذرين دروني

و دايك چون در درون زمين سرد شده3ي گزينه ي بلور يكسان دارند. اند، اندازه : سيل

 پاسخ است.3گزينه-109

بهي سنگ كوارتز از تجزيه مي هاي آذرين (آذريـن) تجزيـه وجود آيد، زيرا وقتي بر اثر هوازدگي مكانيكي يا شيميايي يـك سـنگ گرانيتـي

مي شود، دانه مي  شوند. هاي كوارتز موجود در آن آزاد

 پاسخ است.1گزينه-110

مي» تراورتن«بر اثر واكنش هاي شيميايي غيرآلي تشكيل شود مانند تواند آهك هم مي داران هاي آهكي روزن تواند بر اثر تجمع پوستهو هم

 ». گل سفيد«وجود آيد مانند به

و شيميايي است. نوع شيميايي آن محصول رسوب كردن سيليس در آب اند.عهايي است كه از اين ماده اشبا چرت نيز داراي دو منشأ زيستي

و دياتوم ميو چرت آلي، از سيليس بازمانده از جانداران دريازي چون شعاعيان  شود. ها تشكيل

 پاسخ است.4گزينه-111

و فيليت در درجات بالاتر دگرگوني به سنگ شيست تبديل مي شوند. شيست نيز در اثر دگرگـوني مجـاورتي بـه هـورنفلس تبـديل اسليت

اي شود پس هيچ مي هاي شديد نيستند، بنابراين در درجات خيلي شديد دگرگوني نسـبت بـه هـورنفلسن سه سنگ، خاص دگرگونيكدام از

مي كم  يابند. تر تغيير
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 پاسخ است.1گزينه-112
مي تشكيل دره بر اثر عملكرد فرسايشي رودخانه و باد كُند بر اثر عملكرد فرسايشي بايد ايجاد آن ها فرسـايش ها عامل شود، پس در هر دوي

 مؤثر بوده است. 
 ها: بررسي ساير گزينه

به فشان : توف يك سنگ آذرآواري كه بر اثر عملكرد آتش2ي گزينه مي ها ي آذرين دروني است. آيد ولي سيل يك ساخت اوليه وجود
به : تورب يك نوع زغال نارس است كه بر اثر فعاليت باكتري3ي گزينه مي ها ا وجود مي گذاري يخچال ثر رسوبآيد ولي تيل بر  گيرد. ها شكل
آب : ياردانگ بر اثر فرسايش باد ولي استالاكميت بر اثر رسوب4ي گزينه به گذاري مي هاي زيرزميني  آيد. وجود

 پاسخ است.4گزينه-113
مي در اثر برخورد با مرز بين هستهPبخشي از امواج و خارجي منعكس سري داخلي و از آن جا كه و هسـتهعتشود ي خـارجي ها در گوشته

مي منعكس شده از هستهPهاي سير امواجي زمان معلوم است، با محاسبه  توان عمق اين هسته را برآورد نمود.ي داخلي
 پاسخ است.2گزينه-114

مي ها، درازگودال شناسي بستر اقيانوس با توجه به شكل ا ها در اقيانوس آرام ديده و در اقيانوس و در مركـز طلس مشـاهده نمـي شوند شـوند
هم كوه اقيانوس اطلس رشته و در شكل مي هاي ميان اقيانوسي وجود دارد  شود. برشي از اقيانوس اطلس ديده

 پاسخ است.1گزينه-115
و بيش شبيه امواج (يعني ارتعاش ذرات، عمود بر جهت انتشار موج است)، با اين تفاوتSامواج لاو، حركتي كم كه ذرات ماده به موازات دارند

مي سطح زمين جابه و هيچ جا  جايي قائم ندارند. گونه جابه شوند
 پاسخ است.3گزينه-116

مي هايي كه بيش فشان فعاليت آتش ده تر گدازه از خود خارج و ممكن است و مداوم بوده ها سال ادامه داشته باشد. كنند از نظر حرارتي، شديد
و با قاعدهها كم ارتف مخروط آن آن اع ميي پهن است به همين دليل  گويند. ها را نوع سپري هم

 پاسخ است.1گزينه-117
در يك از پديـدهي تنش فشاري كه در اين شكل اعمال شده، پيدايش كدام صورت سؤال از ما خواسته كه مشخص كنيم نتيجه هـاي موجـود

مي گزينه اي باشد، نه اين ها مين شكل اعمال شود چه پديدهكه اگر تنش فشاري به  شود. هايي در آينده ايجاد
مي همان به دانيم واكنش سنگ طور كه مي صورت خميري باشد، مثلاً وقتي كه سنگ ها در برابر تنش فشاري ممكن است و يـا ها چين خورنـد؛

به صورت شكننده باشد مانند وقتي كه در سنگ به مي ها گسل  آيد. وجود
ب مي حث هم چيندر شكل مورد و هم گسل؛ ولي گسـل موجـود در شـكل از نـوع عـادي اسـت، چـون خوردگي ديده (از نوع تاقديس) شود

و مـي  دانـيم كـه گسـل فراديواره كه در سمت راست واقع شده، نسبت به فروديواره كه در سمت چپ است به طرف پايين حركت كرده است
فش عادي بر اثر تنش كششي ايجاد مي  خوردگي خواهد بود. اري، پس پاسخ چينشود، نه تنش

 پاسخ است.4گزينه-118
(يعني92و عدد اتمي 238، داراي عدد جرمي 238اورانيوم پروتون در هسته دارد). اين عنصر، پس از تخريب، يعني خـارج كـردن92است

و دو نوترون، كاهش جرم مي و توليد موا مرتب دو پروتون و طي يك سلسله واكنش مي 206د واسطه، سرانجام به سرب يابد  شود. مبدل
 پاسخ است.3گزينه-119

به اگر در شكل لايه ميي سنگ آهك را مي عنوان شاخص در نظر بگيريم، مشخص باشد كه فراديـواره در سـمت شود كه گسل از نوع معكوس
ه و به و فروديواره در سمت چپ به سمت پايين حركت كرده است ميراست به سمت بالا و مين ترتيب مشخص شود كه شـيل در زيـر آهـك

 سنگ ماسه-سنگ آهك-اند از: شيل هاي رسوبي از قديم به جديد عبارت سنگ در روي آهك واقع شده، بنابراين لايه ماسه
و پخته شود كه هيچ از طرف ديگر در شكل يك تكه سنگ گرانيت درون شيل مشاهده مي اي اطراف ايـنه شدگي در شيل گونه آثار دگرگوني

و در زمـان رسـوب شود، بنابراين سنگ گرانيت قديمي سنگ گرانيت مشاهده نمي گـذاري تر از شيل بوده يعني در مكاني ديگر تشكيل شده
انـد ها در اين شكل از قديم به جديد عبارتي رسوبي منتقل شده است. با اين اوصاف سن نسبي سنگ شيل بر اثر عوامل فرسايشي به حوضه

 سنگ ماسه-سنگ آهك-شيل-گرانيتاز: 
 پاسخ است.2گزينه-120

بي زمان با چين هم به خوردگي اواسط پالئوزوييك، گروهي از تـرين بازوپايـان ريفر از جملـه مهـم نام بازوپايان فراوان شدند كه اسپي مهرگان،
ميي دو تصوير يك اسپي پالئوزوييك است. كه در گزينه  شود. ريفر مشاهده

 ها: رسي ساير گزينهبر
 دار مربوز به اردوويسين در اوايل پالئوزوييك : ماهي زره1ي گزينه
 : آمونيت مربوط به مزوزوييك2ي گزينه
 : نوموليت مربوط به سنوزوييك است.3ي گزينه

 پاسخ است.2گزينه-121
و هوايي، توسعه و هوا در مزوزوييك بسيار گرمني فراوان خزندگان را در دوران مزوزوييك امكا شرايط آب  تر از امروز بوده است. پذير كرد. آب
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 پاسخ است.4گزينه-122

2
1I L

d
= × 

Iنور ظاهري يا دريافتي = 
Lنور واقعي = 
dي ستاره تا زمين = فاصله

آن بنابراين نسبت نور ظاهري به نور واقعي برابر است با عكس مجذور فاصله 2:رو روبهي ستاره با زمين طبق رابطهي
1 1
L d
=

 پاسخ است.3گزينه-123

و مقياس نقشه سانتي3در روي نقشه،BوAيي دو نقطه فاصله 1متر بوده
100 000/

 در نتيجه:

 فاصله روي نقشه فاصله روي زمين

000/100 1
300 000 3000x / cm m= =3

 متر است. حال با توجه به فرمول، شيب متوسط: 3000روي زمينBوAي فاصله
ــه ــاع دو نقط ــلاف ارتف ر) اخت ت م )

100
ر) ت م ) ــه دو نقط ــلهي  فاص

=  شيب متوسط×

اختلاف ارتفاع دو نقطه=300متر
ــه ــاع دو نقط ــلاف ارتف اخت

10 100
300

= × ⇒

آنمتر بوده 300برابر باBوAي اختلاف ارتفاع دو نقطه  ها چهار خط تراز وجود دارد، در نتيجه:و بين

300متر
75

4
=

با فاصله  متر خواهد بود.75ي تراز كه عبارت است از اختلاف ارتفاع بين دو خط تراز مجاور هم، برابر
 پاسخ است.4گزينه-124

مي75عرض اين اتوبان در روي زمين تك متر و مشـخص پارامترهاي موجود در گزينهتك باشد، حال بايد ها را در فرمول مقيـاس قـرار داده
 يك درست است. كنيم كدام

ــه ــه روي نقش ــلهي دو نقط فاص
ــاس  = مقي

 يكســانفاصلهي همــان دو نقطــه روي زميــن بــا واحــد

( گزينه 1): مقياس1ي
2000

3متر ميلي 0متر=/75 ي روي نقشه فاصله=/0375
ــه ــله روي نقش 1فاص

2000 75
= ⇒

( گزينه 1): مقياس2ي
2500

0متر=30متر ميلي ي روي نقشه فاصله=/03
ــه ــله روي نقش 1فاص

2500 75
= ⇒

( گزينه 1): مقياس3ي
3750

0متر=20متر ميلي ي روي نقشه فاصله=/02
ــه ــله روي نقش 1فاص

3750 75
= ⇒

( گزينه 1): مقياس4ي
15000

0متر=5متر ميلي ي روي نقشه فاصله=/005
ــه ــله روي نقش 1فاص

15000 75
= ⇒

 ) درست است.4(ي بنابراين اطلاعات گزينه
 پاسخ است.1گزينه-125

مي محلول هـاي ديگـر تزريـق لاي سـنگ هاي فلزي باشند كه در آخر فرآيندهاي ماگمايي در لابه توانند منشأ بعضي از رگه هاي هيدروترمال
مـ هاي فلزي مختلف به همراه مايعات در بالاي محفظه شوند. در طول سرد شدن ماگما، يون مي و بـه سـبب تحـرك،يي ماگما جمـع شـوند
آن توانند در سنگ مي و در مي جا منجمد شوند. رگه ها نفوذ كنند و جيوه به اين شكل تشكيل  شوند. هاي طلا، نقره
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رياضياترياضيات
 پاسخ است.2گزينه-126

بهبهgوfاگر توابع 2xصورت عنوان ماشين f g x→ → مي →  گيريم كه: باشند، نتيجه

3 4 2 4 6
2 3 4 2 5 2

3 3
g(x) x xg(f (x)) x f (x) x f (x) f ( )= + −

= → + = ⇒ = ⇒ = =

 پاسخ است.3گزينه-127

0xبرابرgوfي هر دو تابع دامنه  را ساده كنيم، داريم:gوfي توابع علاوه وقتي براساس قواعد لگاريتم، ضابطه است. به<

1

1
2 2 2

1 22
2

1f (x) log log x log x
x

g(x) log x log x log x−

− = = = −


 = = =−


مييكgوfي دو تابعو دامنه چون ضابطه  باشند. سان هستند، در نتيجه نمودار اين دو تابع، منطبق بر هم

 پاسخ است.4گزينه-128

3براي بررسي تعداد نقاط تلاقي نمودار تابع 2
4

y Sin( x)π
= 3ي ها روي بازهxبا محور−

2
, π 

−π  
، كافي است مقدار تابع را برابر صفر

 قرار دهيم. داريم:

0

92
8

5
1

8

0 3 2 0 2 0
4 4 8 2 8

31
8

7
2

8

Sin k k

k x

k x

ky Sin( x) x k x k x

k x

k x

θ= ⇒ θ= π ∈

π = − ⇒ =


π = − ⇒ =


π π π π π= ⇒ − = → − = π ⇒ = − → = ⇒ =

 π

= ⇒ = −


π = ⇒ = −

�

3ي پس نمودار تابع روي بازه
2

, π 
−π  

ميxمحور نقطه5در  كند. ها را قطع

 پاسخ است.1گزينه-129

2Aي ماتريس روش اول: براي حل معادله B I× چپBو تعيين ماتريس= ضرب−1Aدر ماتريس، كافي است دو طرف تساوي را از سمت

 كنيم. داريم: 

12 4 1 4 1 41 1
1 1 1 2 1 22 4 2

A A− − −     
= ⇒ = =     − −− −     

1 1 1 1 1 1 4 1 4 1 412 2 2 2 2
1 2 1 2 1 22

A

I

A B I (A A)B A I B A I A ( )
−× − − − − − − −     

× = → = × ⇒ = × = = = − =     − − −−      ���

 روش دوم:

1

1
1 2

1 1 12 1 12 2 1 12 2
2

A B I ( A) B I B ( A)

−

−
 
 × = ⇒ × = ⇒ = = = 
  − 

1
2

1 1
2 2 1 42 22

1 1 1 2
1 1

2 2
−

   
− −    − 

   = − =  −     − −      

 

 پاسخ است.3گزينه- 130

در اين متغير كيفي، ترتيب طبيعي وجود ندارد، گيري نيست. ضمناً چون قابل اندازه» نوع آلاينده«نوع آلايندگي هوا، متغير كيفي است، زيرا

و متغير كيفي اسمي است. لذا متغير كيفي ترتيبي نمي  باشد
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 پاسخ است.4گزينه-131
 درصد است. لذا داريم: 100ي درصدهاي فراواني نسبي همواره برابر مجموع همه

15 30 25 100 30+ + + α = ⇒ α =
بهدهدر نتيجه جدول فراواني نسبي اين دا  صورت زير است: هاي آماري،

21 18 15 12 ixمركز دسته 

0 30/0 25/0 30/0 15/if
n

 فراواني نسبي

ب حال ميانگين داده ميهها را  آوريم: دست
4 4

1 1
12 0 15 15 0 3 18 0 25 21 0 3i i i

i
i i

x f f
x (x ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / )

n n
= =

×
= = × = × + × + × + ×∑ ∑ 

1 8 4 5 4 5 6 3 17 1x / / / / /⇒ = + + + =
 پاسخ است.3گزينه-132

و يك تاس با هم، براي محاسبه و عدد تاس مضربي احتمال اين در پرتاب دو سكه باشد، كافي است ابتدا در پرتاب3كه حداقل يك سكه رو
و در پرتاب يك تاس، احتمال ايندو سكه احتمال حداقل يك سكه رو را محاسب به3كه عدد تاس مضربه كرده و سپس باشد را دست آورده

 در هم ضرب كنيم. داريم: 

�

ــا يــك ســكه رو  دو سكه رو ي

2

6يا3عدد

2 2
1 2 2 3 1 1( ــرب رو1و حداقل3عدد تاس مض ( ســكه

6 4 3 42
P

   
+   

   = × = × =

������	

 پاسخ است.2گزينه- 133
2 2 2 1 3 3 1 52 1 2 11 3 2 2 2 2 2 2 2 23

2 2 2

f (x) x x (x )(x ) x x x xf (g(x)) (g(x) )(g(x) ) ( )( ) ( )( )xg(x) (x )

 = + − = + − ⇒ = + − = − + − − = + −
= − = −


مxكه در زير محور fogي طول نقاطي از منحني حال براي تعيين مجموعه 0fog(x)گيرند، كافي است نامساوييها قرار  را حل كنيم.>

1 داريم: 5
0 0 1 5 1 ا5 ي  

2 2 2 2
x xf (g(x)) ( )( ) x x ( , )< ⇒ + − < ⇒ − < < ∈ − 

 پاسخ است.1گزينه-134

حد داده شده در صورت تست، داراي ابهام





 يم. داريم:كن است. براي رفع ابهام از اين كسر، از يكي از دو روش زير استفاده مي

 پاسخ است.4گزينه- 135

2 2

ــوان2 2 پر ت 3 1 2
23 3 23 3 2 3

n n

x x x

n
ax x axlim f (x) lim lim a ax x x→∞ →∞ →∞

=
− + = ⇒ = ⇒ 

= ⇒ =+ 
1f، مقدارnوaحال با معلوم بودن مقادير ( مي را به−(  آوريم. داريم: دست

2 22
2 22

2 3 1 2 1 3 1 1 2 3 1 6
1 3

3 1 23 3 1 1
n
a

x x ( ) ( )f (x) f ( )
x x ( ) ( )

=
=

− + − − − + + +
→ = ⇒ − = = = =

−+ − + −

2

4

1 1 1 2
1

2 2 2 2x

tan xlim
Sin xπ

→

+ +
= = = −

− − −

2 2
4 4

1

x x

Sin x Cos xSin x
Cos xlim lim

Cos x Sin xπ π
→ →

−
−

=
−

Cos x
( Cos x Sin x− )(Cos x Sin x)+

4

1 1 1
1

12 2 2
2 2 2

x
lim

Cosx(Cosx Sinx)
( )

π
→

= − = − = − = −
+

+

4

1
2x

tan xlim
Cos xπ

→

−
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 پاسخ است.3گزينه-136
2xي به طول پيوسته باشد، كافي است در نقطه�برfكه تابع براي آن و مقدار تابع را= پيوسته باشد. براي اين منظور حد راست، حد چپ

2xدر  و برابر هم قرار مي=  دهيم. داريم: محاسبه كرده

2

2 2

2 2

2 5

1 4 2 1 2 3

2
x x

x x

f ( )

lim f(x) lim (x bx ) b b

lim f(x) lim (ax b) a b

− −

+ +

→ →

→ →

 =


 = + − = + − = +

 = + = +

چپ 2 مقدار = حد راست = حد 3 5 2 1 2b a b b , a→ + = = + ⇒ = =
 پاسخ است.1گزينه- 137

22
22

2 2

1 1 11 2 1111
2 1 12 1 2 1u

( tan )( )( tan )( tan )u x xx xy tan y
x u tan tan

x x

− +′+′
′= + ⇒ = = =

+ +�����

2 2
2 2 2

2

8 32 1 2 3 1 33 2 33 9 3 9 9
4 92 1 32 1

3

tan ( )( tan ) ( )( )( )
y ( )

tan

π π π π
− + − + − π π′ = = = = −

π π +
+

 پاسخ است.4گزينه-138

11 11 10 9 11 5 3 165
3 1 2 3

n(S)
 

= = × × = × × = 
  

1  حداقل يكـي از مـوش هـا سـفيد باشــدهر سه مــوش ســياه باشــند

AA

P( ) P( )

′

= −
����������������������������

 

6 6 5 4
3 20 4 293 1 21 1 1 1

165 165 165 33 33

 
  × ×
 = − = − = − = − =

(يعني حد و تعيين تعداد حالات آن از هاي انتخابي سفيد باشد) وقت اقل يكي از موشتذكر: چون وصف پيشامد تصادفي مطلوب گير است، لذا
. احتمال پيشامد متمم بهره مي  گيريم

 پاسخ است.2گزينه-139
 اي، داريم: اگر پيروزي را انتقال بيماري از فرد بيمار به فرد مستعد در نظر بگيريم، با توجه به فرمول توزيع احتمال دوجمله

1

2 81
10 10
6

k n kn
P(X k) p ( p)

k

p p

n

− 
= = − 

 

= ⇒ − =

=

4 26 2 8 16 64 ــوند 15360 ــاري ش ــه بيم ــلا ب ــر مبت 4 نف 4 15 0 015360
4 10 10 10000 100 1000000

P(X ) P( ) ( ) ( ) /
 

= = = = × × = = 
 

 

 پاسخ است.1گزينه-140

0

0

x ;x
y

x , x

 ≥= 
− − <

1 مــي رســانيم2بـه تــوان 2

رســانيممي2به تــوان  2 2

0

0

f x y y x ; x

x y x y y x ; x

− 
= → = ≥→ 

 = − − → = − ⇒ = − <
2

1
2

0

0

x ; x
f (x) x x

x ; x
−

 ≥⇒ = =
− <

y 1 2f (x) x− =

f (x) x=

x− −
2x−
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 پاسخ است.4گزينه- 141

مي همان 2yكنيم، نمودار تابع طور كه مشاهده x =  ي روي بازه

2 2x ( , )∈  خط تشكيل شده است. پاره7، از−

 پاسخ است.3گزينه-142

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 5 6 10 1 5 6 10
1 5 1 5 3 3
3 2 3 2

a a a a a (a a a a a ) (a a ) ( (a a )) a a a a+ + + + = + + + + ⇒ + = + ⇒ + = + 

122 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1

1 1 1 1

2 3
3 3 4 5 9 4 2 2 3d aa a d a a a

a (a d) (a d) (a d) a d d a
a a a a

=+ +
⇒ + + = + + + ⇒ = ⇒ = ⇒ = → = =

 پاسخ است.2گزينه-143
و زوال، داريم:  با توجه به فرمول رشد

12 12
100000 012 0 012 1000 1000

ــاوي ــرفين تس گـــيريم مي از ط  
2000 10000 2000 5 5

lnt tf (t)/ t / tf (t) e e e ln lne== → = ⇒ = → =

و2 5دقيقه=دقيقه20ساعت 1 68 168ln /=→

14

100
12

=
1000

10

140t t⇒ =

 پاسخ است.2گزينه-144
، داريم:2αهاي بسط ابتدا با توجه به فرمول

2
22

1
2

2
3 2 3

31

tantan
tantan x tan x tan

tan x

α
α=

− α π
= → = =

−

22
3 2 6

tan tan k kx k xθ= α ⇒ θ= π+α ÷π π π
→ = π + → = +

 پاسخ است.3گزينه-145
يع در بازهfي تابع پيوسته fني اي نزولي است كه مشتق آن، و در بازه، كوچك′ اي تقعرش روبه بالا است كه مشتق دوم آن، تر از صفر باشد

fيعني   تر از صفر باشد. داريم:، بزرگ′′

3 2 21
3 2 3 2 2

3
y x x x y x x y x′ ′′= − − ⇒ = − − ⇒ = −

2
1 ــت 2 ــزولي اس ــابع ن 0 ت 2 3 0 1 3 1

1 3
0 2 2 0 1 ــت 2 ــالا اس ــه ب ــرش رو ب ــابع تقع  ت

( ) ( )y x x x ( )
x

y x x ( )

 ′⇒ < ⇒ − − < ⇒ − < < → < <
′′⇒ > ⇒ − > ⇒ >

∩

 پاسخ است.1گزينه-146

رسي نمودار تابع روش اول: براي بر
8 3
5 54y x x=  در حوالي مبدأ مختصات، داريم:−

3 2 5 55 35 5
5 5 52 2 2

8 12 4 3 4 2 3 4 2 32
5 5 5 5 5

x xy x x ( x ) ( ) ( )
x x x

− − −′ = − = − = = 

مي همان 0xكنيم طور كه مشاهده و تابع′yي مضاعف مخرج ريشه= در اطراف است. پس علامت مشتق در دو طرف اين نقطه تغيير نكرده

و يا نزولي. براي پي بردن به اين موضوع، داريم:  0xتابع در حوالي اين نقطه يا صعودي است ، نزولي است=
4 30
5 0

y ( ) ( )
+

−′ = =−∞ ⇒

0xاست، در نتيجه نمودار تابع در حوالي∞−از طرفي چون شيب خط مماس مي به شكل روبه=  باشد. رو
0f ( )′ = −∞

1−2− 1 2
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ي فرد زير راديكال، طول هاي ساده يا مكرر مرتبه روش دوم: در توابع راديكالي با فرجه فرد، ريشه
دو نقاط عطف قائم منحني محسوب مي شوند. نمودار تابع در اطراف نقاط عطف قائم به يكي از

 باشد. شكل روبه رو مي
 داريم:

8 3
5 35 54 4y x x (x ) x= − = −

مي همان 0xكنيم طور كه مشاهده باي فرد است. پس بدون هيچي سوم عبارت زير راديكال با فرجهي مكرر مرتبه ريشه= و گونه بررسي
0xي بالا، توجه به نكته  باشد. عطف قائم مي=

.پاسخ است3گزينه-147

خطyچون محور 0xها، يعني ، تنها مجانب قائم نمودار تابع=
3

2
2x axf (x)

x x
+ −

=
−

ي ديگر مخرج كسر، گيريم كه ريشه است، نتيجه مي

1xيعني مي، ريشه= بهي صورت كسر نيز پس باشد كه  داريم: عنوان مجانب قائم معرفي نشده است.
31 1 1 2 0 1x a( ) a= ⇒ + − = ⇒ ي صورت كسر است. ريشه=

1aحال با معلوم بودن بهfي تابع، ضابطه= و براي تعيين معادله را ي خط مجانب مايل آن، صـورت را بـر مخـرج كسـر صورت معلوم نوشته
و خارج قسمت تقسيم را به مع تقسيم كرده ميعنوان مجانب مايل  نماييم، داريم: رفي

3 2

3 2

ــه ــل معادل 2ي مجانب ماي

2

2
1

12

2 2

x x x x
x(x x )

y xx x

(x x)

x

+ − −
+− −

→ = ++ −

− −

−
 پاسخ است.2گزينه-148

2yي كه خط به معادله روش اول: براي آن mx= 2ي بر دايره+ 2 2 3x y x+ − ي مركز دايره را از خـط ممـاس، مماس باشد، بايد فاصله=
 داريم: برابر با شعاع دايره قرار دهيم.

2 2
2 2

ــره 1 مركز داي 0
2 3 0 1 ــره1 2 شعاع داي 0 4 3 16 2

2 2

O( , )
x y x

R ( ) ( )

=
+ − − = ⇒ 

= = − + − − = =


2 2 2

0 2 2

1 1

m m
OH

m ( ) m

− + +
= = =

+ − +
خط فاصله 2ي مركز دايره از 0mx y− + =

2 2 2
2

02
2 2 4 1 3 4 0 4

1 3

mm
OH R (m ) (m ) m m

mm

=+ = ⇒ = ⇒ + = + ⇒ − = ⇒ 
=+ 

خطي مضاعف دارد. پس معادلهي تقاطعشان ريشه روش دوم: هر گاه دو منحني بر هم مماس باشند، معادله 2yي تقاطع دايره را با mx= +
و شرط ∆0نوشته  كنيم. داريم: را برقرار مي=

2 2
2 2 2 ــاطع2 ــهي تق 2 معادل 3 0 2 2 3 0 1 2 2 1 1 0

2
x y x x (mx ) x (m )x ( m )x
y mx

 + − − = → + + − − = ⇒ + + − + =
= +

2 2 2 2
0

0 2 2 1 4 1 0 3 4 0 4
3

m
( m ) (m ) m m

m

=
∆ = ⇒ − − + = ⇒ − = ⇒ 

=
 پاسخ است.1گزينه-149

مي ابتدا معادله  كنيم. داريم:ي هذلولي را استاندارد

�

2

2 2

2 212 2 2 2 2
2 2

1 1
2 1 1 1

2 2 1 2 1
(a )

a b

(x a) yx ax y (x a) y a
a (a )

÷ + −
− − = ⇒ − − = + → − =

+ +�����

2 2

2 2
2 1 خروج از مركز 1 1 1 2 3

1

c b (a )e
a a a

+
= = = + = + = + =

+



21

 پاسخ است.4گزينه-150

براي محاسبه حاصل
2

1
f (x)dx

1fي بـا ضـابطهfاز رسم نمودار تابع∫− (x) x x= + بهـره+

و خطـوطx، محـورfدار بـين منحنـي گيريم. حاصل انتگرال معين برابر با مساحت علامت مي هـا

1x = 2xو−  است. داريم:=
2 2

1 21
1 5 2

1 1 6 7
2

( )f (x)dx S S
−

+ ×
= + = + = + =∫

 پاسخ است.1گزينه-151
1 1

3 1 2 2
2 21 1

1 1
2 2

x x x xdx ( )dx (x x )dx C
x x x x x x

−
− −−

= − = − = − +
−

∫ ∫ ∫ 

2 2 2 2 1 22 1x ( x) f (x)x C C C C f(x) x
x x x x

− − − −
=− − + = + = + = + ⇒ = − −

 پاسخ است.2گزينه-152
ي حاصل روي دايـره، تشـكيل هشـت ضـلعي منـتظم را مشخص كنيم، هشت نقطهADوAB،BC،CDهاي حل اول: اگر اوساط كمان راه
ي داخلي برابر است با: دهد. در هر هشت ضلعي منتظم، هر زاويه مي

180 2(n )
n
° −

= در هر زاويه⇒  ضلعي منتظمnي داخلي

180 8 2
135

8
( )° −

= = در هر زاويه°  ضلعي منتظم8ي داخلي

290 2 135 2 45 22 5 2 2 1/ Cos Cos° + α = ° ⇒ α = ° ⇒ α = °⇒ α = α −

22 5 2 2 45 1 2 1 2 2 145 2 22 5 1 22 5 22 5 2 2
2 4 2 4 2

/ CosCos Cos / Cos / Cos /α= ° ° + +
→ ° = ° − ⇒ ° = = + = ⇒ ° = + 

1 1 1 1 2 4 2 2
122 5 2 22 2
2

AHA H M :Cos AM
AM AM Cos Cos /

∆
α = = ⇒ = = = = = −

α ° ++

 حل دوم: راه

ــاغورس 2 فيثـ 2

2 2  نصــف قطــر مــربع2
2 2 1 1
2

ــربع1  نصــف ضــلع م
2

OB
OH OB HB

HB


= =  → = − = − =

= = 

2 2 2 ــره22 2 شعاع داي 1 1 2 1 4 2 2
1

OM
HM OM OH AM MB AH HM ( )

OH

=  ⇒ = − = − ⇒ = = + = + − = −
= 

 پاسخ است.3گزينه-153
وميCDي وارد بر ضلع ميانهBAكنيم. چون در شكل مقابل ابتدا شكل مسئله را رسم مي باشـد

ميي ميانه، نصف اين ضلع اندازه قائمه است. حـالBدر رأس BCDگيريم كه مثلث است، نتيجه
ي فيثاغورس، داريم: طبق رابطهBDي ضلعي اندازه براي محاسبه

2 2 2 2 2 28 2 7CD BC BD ( ) BD= + ⇒ = + 
و خاصيت مثلث متساوي توانسـتيم پـي بـه الساقين نيز مـي تذكر: از مجموع زواياي داخلي مثلث

Bالزاويه بودن قائم DC
∆

 ببريم.
 پاسخ است.4گزينه-154

دو ABCD، كافي است كه حجـم مخـروط BCDي از صفحهAي رأس براي محاسبه فاصله را از

و برابر هم قرار دهيم. داريم:  1مساحت قاعده×ارتفاع روش محاسبه كرده
3

Vمخروط=

2 3
2 2

ــاع ي قاعده ارتف

1 1 3 3
2 2

3 2 3 4 6 12
ي قاعده 

AC
ABD

BCD

a aa ( ( a) ) AH a AH= × × = × ⇒ = × ×
↓↓

�������
يال

 مخروطمكعب
3 3

3 3
V AH a⇒ = = ×

1S2S
1−

1

5

2
x

y

A B
M

α

α H

D C
M′′

M′M′′′ 90 2 135°+ α= °

1

4

A

CB

D

4

4

2 7

M
B

O

H
A

•

C

D

B

2a

2a
a

a

a

A
H
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 پاسخ است.1گزينه-155
2 2 22 6 4 6 10x ( )= + = + =

10x⇒ =
2 2 2

2 2 2
6

10 6 10 6 16

y x ( )

y ( ) ( )

= +

⇒ = + = + =

4y⇒ =

زيست شناسيزيست شناسي
 پاسخ است.3گزينه-156

(نشانه) شروع مي به در الگوي عمل ثابت رفتار با يك محرك مي شود، مي طور كامل تا پايان پيش و هميشه به يك شكل انجام  گيرد. رود
 ها: بررسي ساير گزينه

رف1ي گزينه تـار اسـت كـه : در الگوي عمل ثابت، وجود محرك نشانه در طول زمان انجام رفتار ضروري نيست، بلكه وجود آن بـراي شـروع
مي ضرورت دارد؛ در مثال غاز ماده وقتي كه هنگام انجام حركت، تخم را برمي  رود. دارند، ولي رفتار تا پايان به پيش

و يادگيري در آن نقشي ندارد.2ي گزينه (ژني) است  : الگوي عمل ثابت، رفتاري غريزي
مي: در الگوي عمل ثابت، رفتار با يك محرك نشانه شرو4ي گزينه اي را شـروع تواند بدون وجود محرك نشانه رفتار ويـژه شود. جانور نميع

 تواند با حذف محرك نشانه در حين بروز رفتار، آن را به پايان برساند. كند، اما مي
 پاسخ است.2گزينه-157

ميينهاي انسول ديابت نوع يك، نوعي بيماري ارثي خودايمني است. يعني دستگاه ايمني بدن به سلول و ساز در جزاير لانگرهانس حمله كنـد
ي افراد مبتلا به ديابت شيرين، به دليل عدم ورود يابد. در افراد مبتلا به ديابت نوع يك، مانند همه در نتيجه توانايي توليد انسولين كاهش مي

ميي گلوكز سلول ها، از ذخيره گلوكز به درون سلول (رد گزينه ها كاسته هم3ي شود و پروتئين ها از چربي ين، سلولچن ). هـا بـراي ايجـاد ها
(تري انرژي استفاده خواهند كرد. بنابراين به دنبال استفاده از چربي هـا افـزايش هاي ذخيـره شـده در سـلول گليسيريد)، هيدروليز چربي ها

(رد گزينه مي و دنبال استفاده از پروتئين4ي يابد ( ها، مواد دفعي نيتروژن) و دفع آن افزايش مـي دار بيشتري در مانند اوره) توليد شده يابـد.
مي هاي انسوليني، كاهش چشم افراد مبتلا به ديابت نوع دو، تعداد گيرنده (رد گزينه گيري ).1ي يابد

 پاسخ است.3گزينه-158
ي دوم مويرگي مي اول مويرگي نسبت به خون وارد شده بـهي رساند. البته خون وارد شده به شبكه گلومرول، همواره خون روشن را به شبكه

 ها به موارد صحيحي اشاره دارند. تر است. ساير گزينهي دوم مويرگي، كمي روشن شبكه
 پاسخ است.1گزينه-159

مي كلاميدوموناس در محيط و دهـد كار، نخست سـلول هاپلوئيـد ميتـوز انجـام مـي دهد. براي اين هاي نامساعد، توليدمثل جنسي را ترجيح
و زيگوسـپور را بـه وجـود آورد. سپس دو گامت با هم لقاح انجـام مـي تعدادي سلول هاپلوئيد كه در واقع گامت هستند، به وجود مي دهنـد

مي مي و در انتظار مساعد شدن محيط باقي بماند. آروند. زيگوسپور  تواند محيط نامساعد را در مدتي طولاني تحمل كند
 پاسخ است.4گزينه-160

شـوند. در ايـن مرحلـه، ها وارد خـون انسـان مـيي آلوده به پلاسموديوم، انسان را نيش زد، همراه با بزاق آن، پلاسموديوم گامي كه پشههن
مي پلاسموديوم مي شوند. اسپوروزوئيت هاي آلوده كننده، اسپوروزوئيت ناميده هـا بـه سـرعت كنند. در جگر، اسـپوروزوئيت ها جگر را آلوده
و ميليونش تقسيم مي مي وند مي ها گلبول آورند. مروزوئيت ها سلول را كه هر يك مروزوئيت نام دارند، پديد در هاي قرمز خون را آلوده و كنند

مي آن مي شوند. بعضي از مروزوئيت جا به سرعت تقسيم آن يابند. گامتوسيت هاي موجود در خون به گامتوسيت نمو ي وسـيله كه بـه ها بعد از
مي پشه خورده و سپس به زيگوت تبديل مي شدند، ابتدا به گامت شود كه به غـدد بزاقـي شوند، در نهايت تعداد زيادي اسپوروزوئيت تشكيل

مي روند؛ به عبارتي اسپوروزوئيت ها در غدد بزاقي پشه تشكيل نمي پشه مي  يابند. شوند، بلكه تجمع
 پاسخ است.4گزينه-161

(مانن در ريشه بهي گياهان علفي و آبكش نخستين، طور متناوب در كنار يكديگر قرار دارند. براي فهم بهترد گياهان يكساله)، دستجات چوب
(49ي در صفحه3-7به شكل  و آزمايشگاه  ) مراجعه كنيد.1زيست

 ها: بررسي ساير گزينه
مي : تارهاي كشنده در منطقه1ي گزينه كي بالاتري از كلاهك ريشه تشكيل و از شوند. لاهك ريشه از سلول هاي مرده تشـكيل شـده اسـت

 كند. مريستم نوك ريشه محافظت مي
(كوتيكول) سلول : لايه2ي گزينه (نه پوست) را در اندامي كوتيني به نام پوستك مي هاي روپوستي  پوشاند. هاي هوايي گياه
(آندودرم) دروني3ي گزينه ي مـومي، بـه نـام هاي درون پوست داراي يـك لايـه دهد. سلولميي پوست را تشكيل ترين لايه : درون پوست

(چوب پنبه) در اطراف خود هستند. اين لايه ميي چوب پنبه سوبرين (كه به آن آندودرمين نيز مي اي  دهد. گويند) نوار كاسپاري را تشكيل
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 پاسخ است.1گزينه-162
بيا گردش خون ماهيها همولنف ندارند، زير كدام از ماهي طور كلي هيچ به و دوزيسـتان لقـاح مهرگان آبزي، ماهي ها از نوع بسته است. بسياري ها

و مارمـاهي در خـط جـانبي خـود، عـلاوه بـر ها مثل گربه ها درون بدن خود بادكنك شنا دارند. بعضي ماهي خارجي دارند. بسياري از ماهي ماهي
ميهاي الكتريكي نيز دارن هاي مكانيكي، گيرنده گيرنده  هاي الكتريكي ندارند. ها، در خط جانبي خود گيرنده توانيم بگوييم بسياري از ماهي د؛ پس

 پاسخ است.3گزينه-163
مي ها معمولاً دياتوم مي توليد مثل غيرجنسي انجام و از آغازيان تك سلولي فتوسنتز كننده محسوب (قادر به سـاخت مـواد آلـي دهند شوند

مي ها، ديواره دياتوم مورد نياز خود هستند). و سيليسي دارند. اين جانداران توانند با تقسيم ميوز گامت بسازند. بنابرايني سلولي دو قسمتي
(د) صحيح و (ب)  اند. موارد

 پاسخ است.3گزينه-164
( راين گزينهتواند با توليد اكسيژن همراه باشد، بلكه همراه با مصرف اكسيژن است. بناب گاه نمي سوختن گلوكز، هيچ ) نادرست است. سـاير3ي

 اند. ها صحيح گزينه
 پاسخ است.3گزينه-165

يك جريان هوا در شش و پستانداران، چهار حفره هاي پرندگان و گردش خون آن هـا از نـوع مضـاعف طرفه است. قلب پرندگان، خزندگان اي
و درون رود است. گوارش شيميايي پرندگان درون معده آغاز مي ميشود (رد گزينهه ادامه (رد گزينه1ي يابد ).2ي ). پرندگان ديافراگم ندارند

(رد گزينه دار پرندگان اوريكي دفعي نيتروژن ماده ( اسيد است كه براي دفع به آب چنداني احتياج ندارد ).4ي
 پاسخ است.4گزينه-166

آن تمام كلون آنهايي كه حاصل توليدمثل غيرجنس ها در طبيعت، چه و چه (ماننـدي هستند هايي كـه حاصـل توليـدمثل جنسـي هسـتند
مي بكرزايي)، از ميتوز سلول يا سلول  شوند. هاي والد ايجاد

 پاسخ است.4گزينه-167
 اند. ها نادرست هاي مخصوصي داشته باشند ساير گزينه ها ممكن است آنزيم بعضي از ويروس

 پاسخ است.3گزينه-168
(از جمله مويرگ م، لنف موجود در تمام مويرگدر يك فرد سال  زا نقش دارد. هاي لنفي روده) در مبارزه با عوامل بيماري هاي لنفي

 ها: بررسي ساير گزينه
رگ1 گزينه مي : در دستگاه گوارش انسان،  برند. هاي خوني، خون را به سوي كبد
(نه لنفي)، با لايه : مويرگ2ي گزينه پ هاي خوني  اند. ساكاريدها پوشيده شدهلياي از
رگ4ي گزينه مي: رگ هاي لنفي، سرانجام محتويات خود را به يكي از دو سياهرگ بزرگ بدن هاي لنفي روده، در نهايـت بـه ريزند. محتويات
مي بزرگ  شوند. سياهرگ زيرين ريخته

 پاسخ است.4گزينه-169
و دستگاه در انجام انعكاس ها مغز است. بنـابراين بـا آسـيب ديـدن يـكي محيطي درگيرند. پس مركز بعضي از انعكاسعصب ها، اغلب نخاع

(مانند دستگاه ليمبيك)، همه شوند. اما دسـتگاه ليمبيـك، نقـش مهمـي در حافظـه، هاي بدن دستخوش تغيير نميي انعكاس قسمت از مغز
و لذت، بر عه هاي بويايي در انسان، بخشـي از دسـتگاه ليمبيـك ده دارد. لوبيادگيري احساسات مختلف، مانند احساس رضايت، عصبانيت

 شوند. محسوب مي
 پاسخ است.2گزينه-170

ها، نوع ديگري از اخـتلال دسـتگاه ايمنـيژن تب يونجه نوعي آلرژي يا حساسيت است. پاسخ بيش از حد دستگاه ايمني در برابر برخي آنتي
و بروز علائم آلرژي همراه است.(كه مشابه بازوفيلها است كه با ترشح هيستامين از ماستوسيت  هاي خون هستند)

 پاسخ است.4گزينه-171
و يا كاهش مقدار هموگلوبين گلبول كاهش تعداد گلبول و به افزايش تعداد گلبول هاي قرمز از هاي قرمز، پلي ها را، آنمي سـيتمي مـي گوينـد.

ه جايي كه نسبت حجم سلول آن هـاي سيتمي، به دليل افزايش تعداد گلبـولي افراد مبتلا به پلي ماتوكريت نام دارد، در همهها به حجم خون
 يابد. قرمز، مقدار هماتوكريت خون افزايش مي

 پاسخ است.1گزينه-172
مي جمعيت خرچنگ در هاي نعل اسبي، مدل خوبي از انتخاب پايداركننده است. در اين نوع انتخاب كه در محيط پايدار روي دهد، افرادي كـه

مي ميانه و فنوتيپي طيف قرار دارند، باقي مي هاي آستانه مانند يابند. در حقيقت، افراد با فنوتيپ حد واسـط شايسـتگي بيشـتري اي كاهش
مي براي زيستن دارند، به همين خاطر فراواني آن خز هاي آستانه يابد. در اين نوع انتخاب، فنوتيپ ها افزايش ي ژني نسل بعد، انهاي در ساختن

 سهم زيادي ندارند.
 پاسخ است.2گزينه-173

و دسـته نوروسپورا كراسا يك يوكاريوت از فرمانروي قـارچ و هتروتـروف اسـت. در چرخـهي آسكوميسـت هـا ي زنـدگي جنسـي هاسـت
مي ها از ادغام هسته آسكوميست  شود. هاي هاپلوييد، زيگوت ديپلوييد ايجاد
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خ است.پاس1گزينه-174
مي مي و اكسيژن را براي مغز كبوتر تأمين و ماهي، گردش خون ساده دارد. رگي كه موادغذايي كند، از قلـب دانيم كبوتر، گردش خون مضاعف

و اكسيژن را براي مغز ماهي تأمين مي و رگي كه موادغذايي مي كبوتر (آبشش) منشأ  گيرد. كند، از دستگاه تنفس
 پاسخ است.2گزينه-175

مي براي ساخته شدن ماهيچه (بافت ماهيچـهي دو سر بازوي انسان، به حضور بيش از يك نوع بافت اصلي نياز در باشد و بافـت پيونـدي). اي
ميي دو سر بازو، شبكه ماهيچه (سلول ماهيچهي ساركوپلاسمي اطراف هر ميوفيبريل را احاطه اي) كند. ساركولم، به غشاي سلولي يك ميون

(نه تارچه شود. براي ساخت ماهيچه گفته مي مي 100تا10هايي) با قطري دو سر بازو، تارهايي و ميكرون در كنار هم قرار (الـف) گيرند. مـوارد
 اند.(د) صحيح

 پاسخ است.1گزينه-176
مي طور معمول در چرخه به و تخم تريپلوييـد).شوي زندگي نهاندانگان، دو نوع سلول تخم با عدد كروموزومي متفاوت ايجاد (تخم ديپلوييد د

 ها در نهاندانگان وجود دارد. شود؛ اما امكان تشكيل ساير گزينه در اين گياهان آركگن تشكيل نمي
 پاسخ است.4گزينه-177

و در پرندگاني مانند گنجشك، گوارش مكانيكي غذا در معده آغاز مي م خـاكي معـده شـود. كـر در كرم خاكي، گوارش شيميايي غذا در روده
و فشرده و نقش روده، جذب آب و جذب غذاهاست آن ندارد. در ملخ، معده جايگاه گوارش شيميايي ها تر كردن مواد غذايي براي خارج كردن

 از مخرج است.
 پاسخ است.1گزينه-178

و انتقال يون و اتيلن، سرعت رشد، سنتز پروتئين ميها را در شرايط نامساعد محي آبسيزيك اسيد هـا مطالـب كنند. ساير گزينـه طي كنترل
 كنند. درستي را بيان مي

 پاسخ است.1گزينه-179
هم در انتقال ماده ي مـوارد انتقـال يوغي نقش دارد، نه در همـهي ژنتيكي بين دو باكتري، ممكن است پيلي فاقد نقش باشد. پيلي در فرآيند

ي ژنتيكي بين دو باكتري. ماده
 ها: ينهبررسي ساير گز

(تبديل آمونياك به نيترات) دو گروه از باكتري2ي گزينه و نيتروزوموناس) نقش دارند. : در فرآيند شوره گذاري (نيتروباكتر  هاي شيميواتوتروف
2Hهاي گوگردي ارغواني، از موادي مثل هاي ارغواني، باكتري : از ميان باكتري3ي گزينه Sو ان منبـع الكتـرون اسـتفاده مـي عنـو به كننـد

و كربوهيدرات باكتري مي هاي غيرگوگردي ازغواني براي فتوسنتز از تركيبات آلي مثل اسيدها  كنند. ها، به عنوان منبع الكترون استفاده
پل ها، كربوهيدراتي يوباكتري : در ساختار ديواره4ي گزينه پر ها به همراه و كوتاهي از جنس ميهاي عرضي از وتئين يافت (اين گزينـه شود.

 حذف شده است.)91دانشگاهي كتاب پيش
 پاسخ است.2گزينه-180

و همكاران او به اين نتيجه رسيدند كه هر قدر تنوع گونه از تيلمن هاي گياهي در يك منطقه بيشتر باشد، به همان نسبت نيتروژن جذب شده
و همكارانش، به روشني نشـان مـي هاي زمين در هر قطعه بيشتر است. آزمايش دهنـد كـه افـزايش تنـوع گياهـان، باعـث افـزايش تيملن

هم توليدكنندگي مي آن چنين دريافتند مناطقي كه تعداد گونه شود. اين پژوهشگران و كـم ها بيشتر است، در برابر خشكي هاي هـاي آبـي هـا
پ محيط مقاوم مي ايداري زيستگاهترند، بنابراين افزايش تنوع گياهان موجب افزايش و اجتماعات زيستي نيز ي شود. در كتاب شـما، دربـاره ها

و همكارانش صحبتي به ميان نيامده است. اما با توجه به اين مي ها نادرست كه ساير گزينه شدت رقابت در تحقيقات تيملن ي تـوان گزينـه اند،
 ) را به عنوان پاسخ صحيح انتخاب كرد.2(

اس3گزينه-181 ت.پاسخ
(حتي با وجود بيمار بودن مادر) به فرزند دختر منتقل نمي هاي وابسته به جنس مغلوب، هيچ در بيماري هم گاه بيماري از پدر سالم چنـين شود.
به در بيماري (حتي با وجود سالم بودن پدر) وجود ندارد. هاي وابسته به جنس مغلوب، امكان  وجود آمدن يك پسر سالم از يك مادر بيمار

 پاسخ است.1گزينه-182
و سلول هاي گرده هاي مولدّ دانهي سلول، همهAaBbدر گياه نخودفرنگي با ژنوتيپ  AaBbها ژنوتيـپ هاي پارانشيمي موجود در تخمكي نارس

از هاي مستقر در دو قطب كيسه روياني يك تخمك نيز، با هم ژنوتيپ يكساني دارند. اما گردهو سلول تقسـيم يـك سـلول، هاي نـارس حاصـل
و تمام زيگوت هاي موجود در تمام كيسه سلول مي هاي روياني يك مادگي  توانند ژنوتيپ متفاوتي داشته باشند. هاي توليد شده در يك مادگي

 پاسخ است.4گزينه-183
AMP مي و پس از اتصال هورمون آمينواسيدي به گير حلقوي، و درون سلول ي خود در سطح غشاي سـلول تشـكيل ندهتواند نوعي پيك ثانويه باشد

مي مي و پروترومبين تشكيل و به ترتيب از فيبرينوژن، پپسينوژن و ترومبين، در خارج از سلول  شوند. شود. اما فيبرين نامحلول، آنزيم پپسين
 پاسخ است.2گزينه-184

(نه سلولي)، پلاسموديوم تشكيي زندگي كپك در چرخه ميهاي مخاطي پلاسموديومي  اند. ها صحيح شود. ساير گزينهل
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 پاسخ است.2گزينه-185
تك زا هستند كه از پروتئين ساخته شده ها، ذرات عفونيِ بيماري پريون از رشـته اند. ويروئيد، اسـت كـه كپسـيد نـدارد. بنـابراين RNAاي
مي پريون  شوند. ها برخلاف ويروئيدها، با تخريب پيوند پپتيدي غيرفعال
 ها: ساير گزينهبررسي
 اند. مر ساخته شده ها همانند ويروئيدها، از يك نوع پلي : پريون1ي گزينه
 زايي در گياهان هستند. ها، عامل مهم بيماري:ويروئيدها برخلاف پريون3ي گزينه
دي : ويروئيدها برخلاف پريون4ي گزينه مي ها، با تخريب پيوند فسفو  شوند. استر تجزيه

 پاسخ است.2نه گزي-186
ازي جلبك همه 2Hهاي سبز، Oمي به و غيرجنسـي هاي سبز، كنند. بيشتر جلبك عنوان منبع الكترون استفاده هر دو نوع توليدمثل جنسي

هم اي از جلبك را دارند. عده مي هاي سبز، مثل اسپيروژير كه توليدمثل جنسي آن از طريق دار گاه گامت يا هاگ تـاژك هيچ شود، يوغي انجام
 كنند. توليد نمي

 پاسخ است.3گزينه-187
يد در تيروئيد، هورمون تيروكسين را به (كه پس از تركيب با مي كمبود آمينواسيد تيروزين آورد) با ايجـاد هيپوتيروئيديسـم، در افـراد وجود

و در بچه (نه كاهش) وزن ميم ها باعث عقب بزرگسال موجب افزايش و كاهش رشد كم اندگي ذهني كاري تيروئيـد شود. در بزرگسالان مبتلا به
و كاهش هوشياري نيز ديده مي  شود. يا هيپوتيروئيديسم، علائم ديگري نظير خشكي پوست، كمبود انرژي

 پاسخ است.4گزينه-188
( 248ي در صفحه11-8طور كه در شكل همان و آزمايشگاه مي2زيست ازكن ) ملاحظه يد، شكل صورت سؤال در حـال نشـان دادن بخشـي
(از زمان تخمك چرخه و تشكيل جسم زرد تا ميانهي تخمداني و پروژسـتروني مرحله گذاري ي لوتئـال) اسـت. در ايـن حالـت، اسـتروژن

مي(هورمون ميLHو FSHشوند كه ترشح هاي تخمداني) سبب ايجاد يك مكانيسم خودتنظيمي منفي . در اين مرحله، غلظـت كنند را مهار
(رد گزينه خوني پروژسترون همواره بيش از استروژن مي بهLH).1ي باشد و يك هورمون جنسي ديگر، نام پروژسترون سبب ترشح استروژن

(رد گزينه از جسم زرد مي (رد گزينه هاي هيپوفيزي در مويرگ ). در اين زمان، غلظت هورمون2ي شود ).3ي هاي رحمي رو به كاهش است
 پاسخ است.3گزينه-189

و توسط ريبوزوم و پرفورين، از جنس پروتئين هستند مي آلبومين، اينترفرون شوند، بنابراين براي برقراري اتصال بـين مونومرهـاي ها ساخته
آن سازنده (آمينواسيد)، حضور ريبوزومي كه ها الزامي است. اما كيتين نوعي پلي ها وي سـلولي قـارچ در ديـواره ساكاريد ساختاري است هـا

و براي ساخت آن نيازي به حضور ريبوزوم نيست.   اسكلت خارجي حشرات وجود دارد
 پاسخ است.3گزينه-190

ميي مخصوص سونوگرافي، پژواك ميله آن ها را جدا و مي كند  كند. ها را به يك تصوير ويديويي تبديل
 ها: بررسي ساير گزينه

ر1ي گزينه مي: در (نه پايين) مورد استفاده قرار  گيرد. وش سونوگرافي، امواج صوتي با فركانس بالا
(نه همه2ي گزينه ميي) ناهنجاري : در روش سونوگرافي، بسياري از  باشد. هاي جنين قابل تشخيص
تش : در روش سونوگرافي، در هفته4ي گزينه (ضربان) قلب قابل  خيص است.ي هفتم بارداري، معمولاً حركات

 پاسخ است.3گزينه-191
و سلول هاي استوانه سلول مي اي در نور ضعيف اي هـاي اسـتوانه شوند، بنابراين حساسـيت سـلول هاي مخروطي در نور قوي، بيشتر تحريك

 شبكيه نسبت به نور، بسيار زياد است.
 ها: بررسي ساير گزينه

عن1ي گزينه و قابليت انقباض دارد. بيه است كه داراي بافت ماهيچه: منظور از بخش رنگين جلوي چشم،  اي است
مي : ماهيچه2ي گزينه (نه مردمك)، مسئول تغيير قطر مردمك  باشند. هاي موجود در عنبيه
و تحريك گيرنده4ي گزينه ي مستقيم وجود دارد؛ يعنـي هـر چـه شـدت نـور بيشـتر باشـد، تحريـك هاي مخروطي، رابطه : بين شدت نور

 هاي مخروطي بيشتر است. گيرنده
 پاسخ است.4گزينه-192

ي هاي پيكـري همـه گونه مسائل بايد گزينه به گزينه حساب كنيم تا پاسخ مشخص شود! البته شايان ذكر است، سلول اي نيست! در اين چاره
و هر كروماتيد از يك مولكـولو به ترتيب داراي كروموزوم2G،2nو1Gجانداران ذكر شده، در مراحل و دو كروماتيدي هستند هاي تك

DNA .تشكيل شده است 
 ها: بررسي گزينه

1:3ي گزينه 48 1 78 2( )× × < 2:4ي گزينه× 23 1 46 2( )× × = ×
3:4ي گزينه 24 1 48 2( )× × = 4:20ي گزينه× 8 1 78 2( )× × > ×

( ها، گزينه بنابراين در بين گزينه  ) نادرست است.4ي
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 پاسخ است.2گزينه-193
بيي باكتري در همه و چه مي هوازي، مرحله ها، چه هوازي اي انسان نيز حتي هنگامي كـه امكـان هاي ماهيچه شود. در سلولي گليكوليز انجام
ميتنفس  و تخمير لاكتيكي انجام مي هوازي وجود ندارد هـاي هـا هماننـد سـلولي بـاكتري گيرد، بنـابراين در همـه شود، گليكوليز صورت
مي NADHاي انسان ماهيچه  شود. ساخته

 پاسخ است.4گزينه-194
تكي تاژك همه آن سلول داران، و از د جايي كه يوكاريوت اند آناند، درون خود ميكروتوبول و اسكلت سلولي (كه در ساختار تاژك هـا بـه ارند

مي كار رفته است). بعضي از تاژك و توليدمثل جنسي دارند؛ بنابراين نمي داران جانور مانند، گامت توليد داراني تـاژك توان گفـت همـه كنند
مي» فقط«ي توليدمثل غيرجنسي دارند، البته بهتر بود در اين مورد از واژه آب وجود واكوئل ضـربان شد. استفاده دار بـراي آغازيـاني كـه در

مي شيرين زندگي مي و از طرفي مي دانيم بيشتر تاژك كنند، بسيار ضروري است (نه آب شيرين) زندگي كنند، بنابراين داران چرخان در درياها
 دار ندارند. داران، واكوئل ضرباني تاژك توان نتيجه گرفت كه همه مي

 پاسخ است.4و2گزينه-195
(نوعي سلول يوكاريوتي) نوكلئوتيدهاي قرار گرفته در دو انتهاي (مانند تـوالي مورد ترجمه قرار نمي mRNAدر سلول دوزيست هـاي گيرند

و قبل از كدون آغاز). از طرفي در ميتوكندري سلول تخم دوزيست، مي هم بعد از كدون پايان و (حاصـل رونويسـي) RNAتواند هم پروتئين
( يك محل توليد شوند. پس گزينه در (2هاي و  اند. ) هر دو نادرست4)

 پاسخ است.4گزينه-196

1
1 1 1
4 2 4

P :Aa Aa

F : AA Aa aa

×

+ +
 

2به عبارتي
3

1هايي كه فنوتيپ غالب دارند از زاده
2

Aa)1و
4

AA1)، هتروزيگوس
2

( Aa)باشند. مي 

 ها: بررسي ساير گزينه

1:1ي گزينه
3

2:1ي گزينه اند. هاي با فنوتيپ غالب، هموزيگوس از زاده
2

 افراد هموزيگوس، فنوتيپ مغلوب دارند.

3:1ي گزينه
2

وهزاد 3ها از نظر ژنوتيپي
4

 ها از نظر فنوتيپي، به والدين خود شباهت دارند. از زاده

 پاسخ است.1گزينه-197
(تجزيه مي منظور از شكستن پيوندهاي موجود در يك مولكول گلوكز، سوختن هاي بدن انساني سلول دانيم كه همهي) گلوكز است. از طرفي

ب و سوخت سلولنياز يك هاي بدن انسان گلوكز است؛ بنابراين تمام سلوله انرژي دارند هاي انسان قادر به شكستن پيوندهاي موجود در
يا مولكول گلوكز هستند. شكستن پيوند ميان دو مولكول گلوكز مي تواند شكستن پيوند ميان دو مولكول گلوكز در يك مولكول مالتوز

گل ساكاريد پلي (بههايي مثل و كبد يكوژن، نشاسته باشد. اين عمل، يعني شكستن پيوند ميان دو مولكول گلوكز، در روده صورت برون سلولي)
مي(صرفاً گليكوژن، به  شود. صورت درون سلولي) انجام

 پاسخ است.3گزينه-198
و قطعات ساقه از روش در استفاده از برگ هاي رويشي گياه، مانند توليدمثل غيرجنسي، بخشهاي معمول تكثير غير جنسي در گياهان است؛

و برگ ها، ريشه ساقه  ها نقش دارند. ها
 ها: بررسي ساير گزينه

به1ي گزينه مي : در فنّ كشت بافت، كه به عنوان روشي براي تكثير رويشي گياهان رود، قطعاتي از گياه بر روي محيط كشت سترون كشت كار
 هاي توليدمثل رويشي، وجود محيط كشت سترون الزامي نيست. شود. در ساير روش داده مي

 تر از توليدمثل جنسي است. : در بيشتر گياهان توليدمثل رويشي، سريع2ي گزينه
 پذير است. اند نيز امكان هايي كه براي توليدمثل رويشي تخصص نيافته : تكثير گياهان با استفاده از بخش4ي گزينه

 است.پاسخ4گزينه-199
نامه مربوط به يك بيماري وابسته به جنس غالب بود، امكان تولد دختر سالم از پـدر اگر اين شجره

( بيمار وجود نداشت، در حالي كه دختر شماره ) از پدر بيمار بـه دنيـا آمـده اسـت؛ پـس ايـن4ي
هم نامه نمي شجره نامه اين شجرهچنين اگر تواند مربوط به يك بيماري وابسته به جنس غالب باشد.

تـوان دو نـوع ژنوتيـپمي10و3،7،8،9مربوط به يك بيماري اتوزومي مغلوب باشد، براي افراد 
)AAوAaنامه مربوط به يك بيماري وابسته به جنس مغلوب باشد، ) در نظر گرفت. اگر اين شجره

(مي7و9افراد  Hتوانند دو نوع ژنوتيپ hX XوH HX Xداشته باشند. بنابراين در دو مـورد (
به اخير، تعيين ژنوتيپ همه نامه مربوط به يـك پذير نيست. پس اين شجره طور قطع، امكاني افراد

(مانند هانتينگتون) است. لطفاً به دودمانه ي مقابل دقت كنيد: بيماري اتوزومي غالب

7 8 9 10

3 4 5 6

11 12 13

hh hh hh hh

hh Hh

hh hh Hh hh

Hh hh Hh
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 پاسخ است.2گزينه-200
ص و بيلي هاي بيليي رنگي به نام فرا دو مادهدر هاي قرمز مـرده توسـط ماكروفاژهـاي هموگلوبين گويچه وردين وجود دارد كه از تجزيه روبين

مي به مي وجود و از راه ادرار دفع شوند. بخشي ديگر از اين مواد رنگي صفرا بر اثـر آيند. بخشي از مواد رنگي صفرا در روده، دوباره جذب خون
مي نزيمآ و رنگ قهوه هاي گوارشي تغيير مي كند هـاي صـفرا يـا هاي صفرا به خون كه ممكن است بر اثر سـنگ سازد. ورود رنگ اي مدفوع را

مي بيماري و كبدي صورت گيرد، باعث يرقان يا زردي ( شود. گزينه هاي خوني ي ) نادرست است؛ زيرا بخشي از مواد رنگي صفرا به وسـيله2ي
ميها ماكروفاژ (نه تجزيه)  شود. توليد

 پاسخ است.4گزينه-201

NADP+و در گام دوم چرخه، درون بستره يا استروماي كلروپلاست سلول مي هاي كلرانشيم  شود.ي كالوين توليد
 پاسخ است.4گزينه-202

راي آن ماده يي كه در ساختار هر دو زنجيرهDNAاگر مولكول كـار رفتـه ديواكتيـو بـهي

و مولكول است، به يي كه در ساختار آن ماده راديواكتيو بـه كـار نرفتـه DNAصورت

دو DNAاست به صورت نشان دهيم، پس از سه نسل متوالي كشـت دادن مولكـول  بـا

ي راديواكتيو خواهيم داشت:ي راديواكتيو در محيط فاقد ماده زنجيره

به8يعني از در2وجود آمده پس از سه بار كشت دادن متوالي، مولكول مولكول، آن هـم

ي راديواكتيو هستند؛ يعني  1يك رشته، داراي ماده
4

 ها! مولكول

 پاسخ است.1گزينه-203
(هـ) كاملاً صحيح است؛ زيرا غلاف ميلين به به تنها مورد دارل تغيير پتانسيل غشاي سلول عصبي ميلينعنوان مانعي در مقاب عنوان يك عايق،

 شود. محسوب مي
 بررسي موارد نادرست:

مي ها، با دندريت الف) به آكسون  گويند. هاي بلند، تار عصبي
آن ها، يا دندريت اي از آكسونب) هر عصب، مجموعه  هاست. ها يا هر دوي

ن اي، دستهج) جسم پينه مي كرهيماي از تارهاي عصبي است كه دو  كند.ي مخ را به هم متصل
 كند.د) نخاع، مغز را به دستگاه عصبي محيطي متصل مي

 پاسخ است.2گزينه- 204
مي داري هستند كه به باكتريDNAهاي ها، ويروس باكتريوفاژ هم ها حمله آن كنند. به چنين از (حامل) ها در مهندسي ژنتيك، عنوان وكتور

ص استفاده مي ميDNAورت آلوده شدن باكتري توسط باكتريوفاژ، اين ويروس شود. در و ايني خود را به درون باكتري وارد با DNAكند
(باكتري) همانندسازي مي كند. پلازميد نيز، مستقل از كروموزوم اصلي كمك دستگاه همانندسازي باكتري، مستقل از كروموزوم اصلي ميزبان

 كند. ميزبان همانندسازي مي
 پاسخ است.4گزينه-205

ي بدن، بيشتر از سايرين است. پس از انسان،ي قشر مخ انسان نسبت به اندازه خورده داران، سطح چين همين بس كه بگوييم در ميان مهره
و وال اين نسبت در ساير پريمات  اند. ها كاملاً صحيح داران است. ساير گزينه ها بيشتر از ديگر مهره ها

فيزيكفيزيك
 پاسخ است.2نه گزي-206

مي براي پاسخ دادن به اين سؤال، گام  كنيم: هاي زير را طي
و سـپس لحظـهي شتاب آن رابهي مكان متحرك، ابتدا معادله گام اول: با در دست داشتن معادله اي كـه شـتاب متحـرك برابـر دست آورده

26 5
m
s

مي است را به  آوريم: دست

2 3 ــتق2 ــتق مش 3 مش 2 6 6 3 6 6: r ( t ) i (t ) j V ( t) i ( t ) j a i ( t) j= + + + → = + → = +

 
 
 
 
 


 
ي مكان معادله

2 2 2
26 6 6 5 1 5 2

ma ( t) t t s
s

= + = ⇒ + = ⇒ =



ي شتاب : اندازه

2tيي متحرك از مبدأ در لحظهي فاصله گام دوم: محاسبه s=:
2 2 3 2 23 2 2 2 6 14 14 14 14 14 2t s r ( ) i ( ) j i j r m=→ = × + + + = + ⇒ = + =


 
 
 

 


3○
2○

1○
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 پاسخ است.3گزينه-207
مي-با دقت در نمودار سرعت  توان دريافت: زمان داده شده

(زمان صفر شـدن سـرعت) برابـر1 ثانيـه اسـت،5/1) زمان اوج گلوله
ي گلوله برابر است با: بنابراين سرعت اوليه

2
10 ســرعت اوليــه 1 5 15

V mt V /
g s

= ⇒ = = × =


 
:زمان اوج 

در ) با توجه به اين2  تمام نشده است، بنابراين گلوله از بالاي يـك بلنـدي پرتـاب
2tكه حركت
 شده است.

(زمان برخورد) برابر3 مي ثانيه است، با توجه به شكل روبه5) كل زمان حركت گلوله  توان نوشت: رو

510 15 35t s mV gt V t V
s

== + = − + → = −


2 2 2V V gh− = ⇒
ي مستقل از زمان:معادله
2 235 15 35 15 35 15 50
2 10 20

( )( )h m− − +
= = =

×
:ارتفاع پرتاب

ز50بنابراين گلوله از و تنها گزينهمتري سطح ( مين، به سمت بالا پرتاب شده است مي3ي  باشد. ) درست

 پاسخ است.2گزينه-208
F)ي طبق رابطه ma)=مي، در لحظه از اي كه نيروي وارد بر متحرك برابر صفر شود، شتاب آن هم صفر شود. بنابراين كافي است با استفاده

ي رابطه
dpF
dt

=




به معادله  دست آورديم:ي نيروي وارد بر جسم را

ــتق 2 مش 3 2 24 ــيرو 2 ن 8 4 5 4 8 4 8
3

P ( t t)i ( t t ) j :F ( t )i ( t t) j= − + − + → = − + −

 
 
 

 


:تكانه

2
4 8 0 2

0
4 8 0 0 2

t t s
F

t t t , t s

− = ⇒ == ⇒ 
− = ⇒ = =




مي همان 2tكنيد، در زمان طور كه مشاهده s=مي مؤلفه و عمودي نيرو همزمان برابر صفر و در اين لحظه شتاب هاي افقي حركت نيـز شوند
 صفر است. 

 پاسخ است.1گزينه-209

2ي معكـوس دارد شتاب گرانشي با مجذور فاصله از مركز زمين رابطه
1(g )

r
′ ، در صـورتي كـه∝

ي مورد نظر از مركز زمين برابر است با:ي نقطه فرض كنيم، فاصلهeRي زمين را برابر شعاع كره
1e e e er R h R nR (n )R= + = + = + 

e(rدر سطح زمين R و براي محاسبه
gشتاب گرانش برابر=( ي محلي كه شتاب گرانش است
1
4

 سطح زمين است داريم:

2 2
2

1
1 4

e e e

e

GM R Rgg ( ) ( )
g r (n )Rr

′
′ = ⇒ = = =

+

1 1

1
1 2

n
n

⇒ = ⇒ =
+

 گرفتن از طرفين رابطهجذر

مي تذكر: به از طور ذهني نيز 2بهeRتوان گفت اگر فاصله از مركز زمين eR1برسد، شتاب گرانش
4

 شود. برابر مي

g،1شتاب
4

شود. برابر مي
ــرابر شــود.  دو ب

2
reGM

g
r

= →

2 e
e

e

r R
h R

r h R
= → =
= +

15V =


mV( )
s

1 5/

0V =


 t(s)5

35V m s=

15V m s° =

h

eR

eh nR=
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 پاسخ است.4گزينه-210
Vو سرعت گلوله را برابرVروش اول: در صورتي كه سرعت دونده را برابر  در نظر بگيريم، داريم:′

PK K ?
P

′= ⇒ =
′

،100 0 1m g / kg′ = 40m: جرم گلوله، = kg=جرم دونده : 

2 2 2 21 1 1 0 1 1 1
2 2 2 40 400 20

K K V m / VK mV mV m V ( )
V m V

′= ′
′ ′= → = ⇒ = = = ⇒ =

′ ′
:انرژي جنبشي

40 1 20
0 1 20

p m VP mV
p m V /

= → = × = × =
′ ′ ′

:تكانه 

و تكانه داريم: روش دوم: با كمك رابطه ي بين انرژي جنبشي
2

2 21 1
2 2 2

P mV p PK mV K m( )
m m

== → = = 

2 2 20 11 400 20
40

K KK P m P / P P( ) ( ) ( ) ( ) ( )
K P m P P P

′=′
= × → = × ⇒ = ⇒ =

′ ′ ′ ′ ′
 

 پاسخ است.4گزينه-211
)800ي گرم از يخ ذوب شود. در اين صورت درون مخلوط به اندازه′mاثر تبادل گرمايي، فرض كنيد در m)−و دمـاي گرم يخ وجود داشته

)0eتعادل صفر درجه است  C)θ =  توان نوشت:و مي°

آب آب آب e fQ Q m c ( ) m L′ ′⇒ = ⇒ θ − θ ــد گرمايي كه يــخ جــذب مــي= ــي=كن ــت م دهد گرمايي كه آب از دس

800 4200 60 0 336000 600( ) m m g
↓
′ ′⇒ × × − = × ⇒ =

800بنابراين پس از برقراري تعادل، در مجموع 600 1400( ) g+ مي آب صفر درجه=  كيلوگرم است.4/1شود كه معادلي سلسيوس ايجاد
 پاسخ است.1گزينه-212

در مي و آينهي تخت، زاويه يك آينه دانيم ي بـيني تخت برابر زاويهي بين جسم
و آينه مي است. بنابراين با توجه به شكل روبه تصوير جسم  توان نوشت: رو

40 90 25⇒ ° + α = °− α ⇒ α = °

 پاسخ است.2گزينه-213
و كف ظرف30cmدر حالت اول، عمق واقعي 7بوده 5/ cmو در نتيجه عمق ظاهري برابر 22بالاتر به نظر رسيده 5/ cmاسـت. بنـابراين

 ضريب شكست مايع شفاف برابر است با: 

30 واقعـي 4
22 5 3

h
n

h /
= = =

′
:ضريب شكست

h واقعــي
h

n
′ = :عمق ظاهري⇒

و كف ظرفhمايع برابر در حالت دوم، در صورتي كه عمق واقعي h)5بالاتر به نظر برسد، عمق ظاهري برابر5cmباشد )cm−:و داريم  است

 واقعـي
5 20

4
3

h hh (h ) h cm
n

′ = ⇒ − = ⇒ :عمق ظاهري=

30متر از عمق مايع كم كنيم سانتي10بنابراين در حالت دوم، بايد 20 10( cm)− =.
 پاسخ است.1گزينه-214

از روش اول: بزرگنمايي در هر دو حالت كوچك از اي بـيش است، بنابراين در هر دو حالت جسم در فاصله1تر درf2تـر و تصـوير حقيقـي آن
 از عدسي قرار دارد.f2وfي بين فاصله

1 1
1 1

1
1

1

1 1

1
2 2 3 1 3

1 1 1

q p
m q

p
p f (I)

p f
p q f


= = ⇒ =

 ⇒ = ⇒ =
 + =

2 2
1 2

2
2

2 2

1
4 4

5
1 1 1

q p
m q

p
p f (II)

p q f


= = ⇒ =

 ⇒ =
 + =

رانبا توجه به اي 20pايم، از عدسي دور كرده20cmكه جسم cm∆ و داريم:=  بوده

2 1 5 3 2 20 10p p p f f f cm f cm∆ = − = − = = → =

O

A M
y

x50°
α40°

A′ O

A

40°+α

A′
90°−α
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pروش دوم: در عدسي همگرا اگر nf=1و تصوير حقيقي باشد، بزرگنمايي برابر
1n −

و دا  ريم: است

2
2 2

2
2 2

1
1 1 5 54

1 4
m

n p f
np n f


= ⇒ = ⇒ = ⇒ =

− =

1
1 1

1
1 1

1
1 1 3 32

1 2
m

n p f
np n f


= ⇒ = ⇒ = ⇒ =

− =
20

2 1 5 3 2 10p cmp p p f f f f cm∆ =∆ = − = − = → =

 پاسخ است.1گزينه-215
 گويي به اين سؤال به موارد زير توجه كنيد: براي پاسخ

هم1 (فشار ثابت است)، براي مقدار معيني گاز كامل داريم: ) در يك فرآيند 1 فشار 1 2 2 2 2

1 2 1 1

P cteP V P V V T
T T V T

== → =

و داريم:25) در اين مسأله دماي گاز2 2 درصد افزايش يافته است
2 1 1 1

1
0 25 1 25 1 25

V
T T / T / T /

V
= + = ⇒ =

ي ) براي مقايسه چگالي گاز در دو حالت، از رابطه3
m
V

ρ مي= و جرم گيريم. دقت كنيد كمك كه در طول فرآيند گازي از مخزن خارج نشده

مي (m)گاز   ماند. ثابت

مي20يعني چگالي گاز 2يابد. درصد كاهش 2 1
2 1 1

1 1 2

1 801 0 8 0 8
1 25 100

m Vm / /
V m V /

ρ
ρ = ⇒ = × = × = ⇒ ρ = ρ = ρ ⇒

ρ
 پاسخ است.4گزينه-216

هم اندازه 2و1qنامي نيروي بين بارهاي الكتريكي 15q q=به از رابطه ميي زير  آيد: دست
2

1 2 9
2 29 10 3 0 02

kq q N.mF , k , r m , F / N
r C

= = × = = 

9 2
1 2 12 6

1 12
9 10 5

0 02 4 10 2 10 2
3

q
/ q q C C− −× ×

= ⇒ = × ⇒ = × = µ

 پاسخ است.3گزينه-217
 فرض كنيم، داريم:TCدر صورتي كه ظرفيت خازن معادل مجموعه را برابر

2 4 2 61 14 10 20 2 10 2
2 2T T TU C V C ( ) C F F− −= ⇒ × = × ⇒ = × = µانرژي ذخيره شده در مجموعه:

از با 1توجه به اين كه ظرفيت خازن معادل 3C F= µبه كوچك (در اتصال موازي، صورت سري بسته شده تر است، بنابراين دو خازن لزوماً اند
1تر است ظرفيت خازن معادل از ظرفيت هر دو خازن بيش 2TC C C= و داريم: + (

1 2 2
2

1 2 2

3
2 6

3T
C C C

C C F
C C C

= → = → = µ
+ +

 

 پاسخ است.4گزينه-218
(در حالت خاموش) است. همچنين مـي كه يك لامپ رشته هنگامي دانـيم مقاومـت اي روشن است، دماي آن بسيار بالاتر از دماي معمولي آن

(از قبيل تنگستن استفاده شده در لامپ) با افزايش دما، افزايش مي لا كه دانش يابد. بنابراين زماني فلزات مـپ خـاموش را آموز مقاومت يـك
مي اندازه به گيري مي كند مقدار مقاومت را كمتر از مقدار واقعي آورد، در حالي كه توان نوشته شده بر روي لامپ مربوط به حالتي اسـت دست

2كه لامپ روشن است.  1 1R R ( )= + α∆θ

 پاسخ است.4گزينه-219
ر براي به ا دست آوردن بـازده، ابتـدا مقاومـت معـادل

 كنيم: محاسبه مي

مي شكل روبه و  توان نوشت: رو مدار معادل صورت سؤال است
2 2 2 2 2

2 2

ــل ــاتري توان ك ــدي ب ــوان تولي 1 ت 4 5

ــوان مفيــد4  ت

T T

T

rI R I (r R )I ( )I I

R I I

 = = + = + = + =

 =

2

2
ــوان مفيــد 4 ت 4 ــد80  بازده مول
ــد 55 توان مول

I %
I

= = = = 

و به اندازه2rIي تذكر: دقت شود كه توان توليدي باتري به اندازه 2ي در پيل
TR Iمي مقاومتدر و توان توليـدي هاي خارجي مصرف شود

 كل برابر مجموع اين دو مقدار است. 

1r = Ω
ε

4TR = Ω

I

4Ω

4Ω
2Ω

2R′ = Ω

2Ω 2Ω 4TR = Ω
⇒⇒
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 پاسخ است.1گزينه-220
به براي محاسبه (كه همان جريان خروجي از باتري است.) ابتدا مقاومت معادل دو سر باتري را ميي جريان آمپرسنج  آوريم. دست

 اند: صورت موازي به هم بسته شده به4Rو2Rهاي دقت كنيد كه مقاومت

5 6 5 6

2 4 2 4

60 40 24
60 40

24 ــا8 6 موازي ب
24 8

,

,

R R R

R R R

×
⇒ = = Ω +


× ⇒ = = Ω

 +

ميو اين مدار به  شود: صورت زير ساده

1 6
I

r (R )
ε

= =
+ +

 جريان آمپرسنج

1
1

20
2 3

1 6
R

(R )
⇒ = ⇒ = Ω

+ +
 

 پاسخ است.3گزينه-221
ي از يـك سـيم حامـل جريـان از رابطـهrيي ميـدان مغناطيسـي در فاصـله انـدازه دانـيم مي

72 10
2

I IB
r r

−µ
= = ×

π

مي به در رو با استفاده از قاعده آيد. در شكل روبه دست ي دست راست

آن هاي حاصل از دو سيم در وسط فاصله تعيين جهت مغناطيسي، مشخص است ميدان دري بين ها
و داريم: خلاف جهت يكديگ ر است

17 7 6
1

1 6 5
1 2

27 7 7 6
2

2

25
2 10 2 10 25 10

0 2
20 10 2 10

52 10 2 10 50 10 5 10
0 2

T

I
B T

r /
B B B T T

I
B T T

r /

− − −

− −

− − − −


= × = × = × ⊗

 ⇒ = − = × = × ⊗
 = × = × × = × = ×

�

 پاسخ است.2گزينه-222

يي شار مغناطيسي با استفاده از رابطه با در دست داشتن معادله
dN
dt
Φ

ε = به، معادله− ميي ولتاژ القايي درون پيچه  آيد. دست

ــتق 0 مش 008 100 0 008 100 100
3 3

d/ Sin( t ) / Cos( t )
dt

π Φ π
Φ = π − → = × π π − 

200 160 100 160
3

N
max

dN Cos( t ) V
dt

=Φ π
ε = − → ε = − π π − → ε = π

ي جريان القايي عبوري از پيچه برابر است با: در نهايت پيشينه
160 4
40

max
maxI A

R
ε

= = = π

 پاسخ است.2گزينه-223

21ي دانيم انرژي ذخيره شده در يك سيم لوله از رابطه مي
2

U LI=مي به  آيد. براي اين مسأله داريم: دست

22 5 10L / H−= 21:ضريب خودالقايي ×
4 200 0 2 0 2 4

2
I A , U mJ / J / L= = = ⇒ = × ⇒

A○

1R

20Vε =

1r = Ω
3 2R = Ω

2 4 6,R = Ω

5 6 24,R = Ω

2A
1R

20Vε =

1r = Ω 24Ω8Ω
24 8 6
24 8
×

= Ω
+⇒

1R

3 2R = Ω

4 24R = Ω

5 40R = Ω 6 60R = Ω2 8R = Ω
20Vε =

1r = Ω A○

1 20r cm= 2 20r cm=

1I 2I

25A 5A

2B

1B

A○

1RI

20Vε =

1r = Ω
6Ω
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 پاسخ است.3گزينه-224

مي ابتدا با توجه به دايره 1ي كنيم كه تغيير فاز تا لحظهي مرجع مشخص
12

t s=قدر است. چه 

ق ق غ ــزايش در حال اف
6

1 1 3 3 ا  ي  
2 2 2

11
6

M

V
V /Cos

V /
rad

πϕ =
π = ϕ = = ⇒ 

π  πϕ =
11 1

22
6 12

.t rad sπ
ϕ = ω ⇒ = ω× ⇒ ω = π

ي حداكثر سرعت نوسانگر خواهيم داشت: اده از رابطهي دامنه با استف براي محاسبه
2 2 22 0 1 10MV A. / A A / m cm= ω ⇒ π = π× ⇒ = = 

 پاسخ است.3گزينه-225
ميB،5، آونگAنوسان آونگ4به ازاي هر مي بزرگAي دهد، بنابراين دوره نوسان كامل انجام و  توان نوشت: تر است

5 5
4 5

4 4
A

A B A B
B

T
T T T T

T
= ⇒ = ⇒ =

2ي رابطهدانيم طبق همچنين مي
LT
g

= πو براي دو آونگي تناوب آونگ با جذر طول نخ آونگ رابطه، دوره  داريم:BوAي مستقيم دارد

5 25
4 16

A A A A

B B B B

T L L L
T L L L

= ⇒ = ⇒ =

 پاسخ است.4گزينه-226
ميسيم ويولون يك تار مرتعش دو سر بسته است. براي يك تار مرتعش دو سر بسته كه دو گروه در  توان نوشت: آن ايجاد شده است

تعداد شكم=1
2n
nVf , n

L
= =

360V m s=900:سرعت انتشار امواج عرضي
2 0 2

V
/

⇒ = ⇒
×

به دانيم سرعت انتشار امواج عرضي در يك سيم از رابطه از طرفي مي ميي زير  آيد: دست
6

3800 10
4 10

0 2
F m kgV , kg m

L / m

−
−×

= µ = = = ×
µ

2
3360 36 0 4 36 518 4

0 44 10

F F F / / N
/−

⇒ = ⇒ = ⇒ = × =
×

 پاسخ است.2گزينه-227
مي در شكل روبه )دهد، ابتدا طول موج رو كه نقش موج را در يك لحظه نشان )λمي را با استفاده از تناسب زير به  آوريم: دست

2

1 4
6A.B x / m

π → λ


π
∆ϕ = π + → ∆ =

:تناسب

7 2 1 4 2
2 4

76
6

/ / mπ π × π
= ⇒ λ = =

πλ

ي در ادامه با استفاده از رابطه
V
f

λ مي، سرعت انتشار موج به=  آيد: دست

2 4 5 12
V V .f / m s
f

λ = ⇒ = λ = × = 

 پاسخ است.3گزينه-228
2

2
2

2 1 3 2
3

2 ــه2 ــگ دوم لول ــاز بسامد هماهن ــا ب ي دو انته
2 2 42

3 32 1 3
ي صــوتي بســته بسامد هماهنــگ ســوم لولــه 44 4

n

L L

( n )

nV V Vf
fL L L

Vf( n )V Vf f LL L

=

′=

′− =

 → = = → = = ′′ − ′ ′→ = = = ′ ′

 

11
6
π

ϕ =

0t =
1

12
t s=

20L cm=




yU (cm)

x(m)
1 4/

6−

6

3
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 پاسخ است.1گزينه-229
مي با توجه به رابطه  نوشت: تواني تراز شدت صوت

6 2 12
210 10 10 2 0 3

I Wlog( ) , I W m , log /
I m

− −β = = µ = =




:تراز شدت صوت

7 12 5 24 10 10 4 10I W m− −= × × = 7:شدت صوت × 776 10 7 6 4 10 4 10
I I Ilog( ) log( ) / log ( )

I I I
= ⇒ = = × ⇒ = × ⇒


 
 

 تذكر:

7 7 2 77 6 7 0 6 10 2 2 1 10 2 1 4 10/ / log( ) log og( ) log( ) og( ) = + = + = + = × 
 پاسخ است.4گزينه-230

و بسامد طيف امواج الكترومغناطيس را نشان مي  دهد: شكل زير، وضعيت طول موج
و  افزايش طول موج كاهش بسامد

 امواج راديويي مايكروويو فروسرخ نور مرئي فرابنفش ايكس گاما

مي همان و مخابراتي است. ترين بسامد مربوط به اشعه كنيد، بيش گونه كه مشاهده و بلندترين طول موج مربوط به امواج راديويي ي گاما
 پاسخ است.4گزينه-231

2امين نوار تاريك از دو شكاف برابرnي لاف فاصلهدانيم در آزمايش يانگ، اخت مي 1
2

( n ) λ
است. بنابراين در اين مسأله اختلاف فاصله نوار−

300تاريك اول از محل دو شكاف برابر 
2

nmλ
 باشد. مي=

300 600
2

nm nmλ
= = λ =

رو چنين در آزمايش يانگ فاصله هم (دو برابر عرض هر نوار تداخلي) از رابطهي دو نوار به شن متوالي ميي زير  آيد: دست
7600 6 10 1 1nm m ,a mm , D m−λ = = × = :طول موج =

7
4

3
6 10 1

2 2 6 10 0 6
2 10

De ( ) m / mm
a

−
−

−
λ × ×

= = = × ي بين دو نوار روشن:فاصله =

 پاسخ است.2گزينه-232
وي بين طول موج مربوط به بيشينه وين، رابطه-مطابق قانون ويلهم بهي تابندگي  صورت زير است: دماي سطح خارجي جسم

33 10max T c,(c m.K)−λ × = = × 
وTكه در آن  مقدار ثابتي است، بنابراين داريم:Cدماي مطلق

3
63 10 15727 6000 10 500

6000 2max
cT C K m nm
T

−
−×

= ° = ⇒ λ = = = × = 

 پاسخ است.2گزينه-233
ي اختلاف انرژي الكترون در دو مدار به الكترون انرژي داده شـود. بايد به اندازه2nبه يك مدار بالاتر1nبراي انتقال الكترون از مدار ماناي

2ي از رابطهnمقدار انرژي الكترون در مدار ماناي شماره
R

n
E

E
n

مي به−= آيد. پس براي محاسـبه مقـدار انـرژي لازم بـراي انتقـال دست

1nماناي الكترون از مدار  5nبه=  خواهيم داشت:=

5 1
24 0 96

25 1 25
R R

R R
E E

E E E ( ) E / E∆ = − = − − − = = 

 پاسخ است.4گزينه-234
از مانده از يك مادهي باقي مقدار ماده به نيمه عمر، از رابطهnي پرتوزا پس ميي زير  آيد: دست

5
5
1 1

322 2
n

n
m

m m m m== → = =


 
م  ماندهي باقي اده:مقدار

1 2 3 4 51 1 1 1 1
2 4 8 16 32

m m m m m m→ → → → →
 
 
 
 
 
:روش ديگر

ي واپاشيده شده برابر است با: در اين صورت درصد جرم ماده

1ي اوليه واپاشيده شده است. ماده 97٪تقريباً 31 0 97
32 32

m m m / m= − =
 
 
 
 جرم اوليه= جرم واپاشيده شده-مانده جرم باقي�
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 پاسخ است.3گزينه-235
در هاي تشكيل دهندهي پايدار، مجموع جرم نوكلئون نيم در يك هستهدا مي ي هسته، اندكي بيشتر از جرم هسته است. ايـن اخـتلاف جـرم

و مقدار آن برابر است با:  هنگام تشكيل هسته، به انرژي تبديل شده
2B mc= :انرژي بستگي هسته∆

شيميشيمي
 پاسخ است.2گزينه-236

و1رو، پرتوهايا توجه به شكل روبهب ترتيب پرتوهـايبه3و2،

و گاما را نشان مي  دهند. آلفا، بتا

ي نازك طلا با پرتوهـاي : رادرفورد پس از بمباران ورقه1ي نكته

(پرتوي و هسـته1آلفا را ) توانست ابعاد تقريبي اتم طـلا ي اتـم

 تعيين كند.

برX: پرتوهاي2ي نكته خورد پرتوي كاتدي با آند فلـزي در اثر

و پرتـوي بتـا شوند. با توجه به اين توليد مي كه پرتـوي كاتـدي

) هر دو از جنس الكترون هستند، تابش پرتوي بتا بـر2(پرتوي 

ميXيك آند فلزي نيز پرتوي   كند. توليد

(پرتوي3ي نكته ال2: پرتوي بتا و در ميدان مي) از جنس الكترون با بار منفي است  شود. كتريكي به سمت قطب مثبت منحرف
 پاسخ است.1گزينه-237

2آرايش الكتروني هشتايي 6ns npمي را كه متعلق به يك اتم خنثاي گاز نجيب است، هم مي و هم تـوان بـه يـك توان به يك آنيون پايدار
 كاتيون پايدار نسبت داد. 

 پاسخ است.1گزينه-238

2 He24ترين انرژي نخستين يونش را دارد. كـروم نه تنها در بين عنصرهاي داده شده، بلكه در بين تمامي عنصرها، بيش( Cr)بـا آرايـش

5الكتروني  1
18 3 4Ar d s   دو شش الكترون جفت نشده، داراي بيش ر بين عنصرهاي داده شده اسـت. بـا ترين تعداد الكترون جفت نشده

و با در نظـر گـرفتن ايـن موضـوع كـه و كاهش آن در يك گروه از بالا به پايين توجه به افزايش الكترونگاتيوي در يك دوره از چپ به راست
به گازهاي نجيب فاقد الكترونگاتيوي هستند، بيش  است.9Fترين الكترونگاتيوي متعلق

 پاسخ است.4گزينه-239

رو همان ميبه طور كه در نمودار شـود، انـرژي نخسـتين رو ديده

در يونش در يك دوره از چپ به راست افزايش مي يابد. بـه جـز

. بنـابراين تنهـا16به15و در گذر از گروه13به2گذر از گروه 

 صورت گرفته است.4يي درست، در گزينه مقايسه

 پاسخ است.1 گزينه-240
1lعدد كوانتومي با17است. وجودpيي زيرلايه دهنده نشان= 1lالكترون هـاي در آرايش الكتروني يك اتم به معني وجـود زيرلايـه=

62p،63p54وp:در آرايش الكتروني آن است 

172گروه-تناوب چهارم 2 6 2 6 10 2 51 2 2 3 3 3 4 4s s p s p d s p (V A)→ Π آرايش الكتروني:
)4توجه داشته باشيد كه اتم مورد نظر در آخرين زيرلايه p)الكترون است.5داراي 

 پاسخ است.1گزينه-241
ب انرژي شبكه و با شعاع يون ها رابطه ار يوني بلور جامد يوني، با تر باشد، انـرژي ها بزرگي معكوس دارد. هر چه شعاع يون ها رابطهي مستقيم

كم شبكه  تر است.ي بلور

1
(k

J
m

ol
)

−
⋅

α γβ
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 پاسخ است.3گزينه-242
8ابتدا بايد تعيين كنيم 2ي گرم نمك آبپوشيده/58 3 210Na CO . H Oآب است: شامل چند گرم 
 ارزي روش اول: تناسب هم

2 3 2 2 3 210 10
8 58

Na CO . H O Na CO H O
/ g xg

∆→ +

2(جرم مولي 3Na CO1106برابرg.mol−(است 

106 10 18 10 18( ) ( )+
180 8 58

5 4
286

/X / g×
⇒ = = 

 حل دوم: راه
Mجرم مولي نمك خشك : bجرم نمك خشك : aآب  : جرم آب a-b پوشيده : جرم نمك

106 8 58 10 جرم آب 3 18 8 58 318 5 4
18 18

M (a b) ( / b)n b / g a b / / g
b b
− −

= ⇒ = ⇒ = ⇒ = − = − =

8گرم آب وجود دارد. در فرآيند ذكر شده،4/5گرم نمك متبلور،58/8در 58 3 72( / /  گرم آب از نمونه خارج شده است:86/4گرم يعني−(
4 86

100 90
5 4
/ %
/

× = 

 پاسخ است.3گزينه-243
6يب گلوكوز فرمول تجربي سه ترك 12 6(C H O CH)2، فرمالدهيد( O)3و استيك اسيد(CH COOH)و بـه 2CHصـورت يكسـان O

و دي  اتيل اتر، فقط گليسرين قابليت تشكيل پيوند هيدروژني دارد: است. از ميان گليسرين

2 2

ــرين گليســ

CH CHCH

OH OHOH

− −

 2 5 2 5
ــردي ــل ات اتي

C H O C H− −
 

 پاسخ است.3گزينه-244
و انرژي پيوند، هر چه انرژي پتانسيل كم (منفي با توجه به قرينه بودن انرژي پتانسيل  تر است. تر) باشد، انرژي پيوند، بيش تر

 بررسي چهار گزينه:
مي : همان1ي گزينه (كاهش طول پيوند) به كـم فاصله شود، با كاهش طور كه در نمودار ديده ازي بين دو هسته ، انـرژي پتانسـيل75pmتـر

و در نتيجه انرژي پيوند كاهش مي  يابد. افزايش
كم2ي گزينه مي : به اتي تعادلي بين هسته شود، با توجه به نمودار، در حالت پايه، فاصله ترين حالت انرژي، حالت پايه گفته هاي هيـدروژنمي

 است.75pmبرابر2Hدر مولكول 
كم : با توجه به اين3ي گزينه از كه شيب نمودار در فواصل از تر از شيب نمودار در فواصل بيش بيش75pmتر لا75pmتر زم اسـت، انـرژي

 از يكديگر است.Hتر از انرژي لازم براي جدا كردن دو اتم، بيشHبراي فشرده كردن دو اتم 
Hتوان يك مول پيوند انرژي، مي436kJ: با صرف4ي گزينه H−و دو مول اتم  جدا از هم توليد كرد.Hرا شكست

.پاسخ است2گزينه-245
بايد توجه داشته باشـيد كـه4ي درست هستند. در مورد گزينه4و1،3هايي تركيب داده شده گزينه با توجه به فرمول ساختاري گسترده

H)2مولكول هيدروژن4پيوند دوگانه است، با جذب4چون تركيب مورد نظر داراي  كه همان شود. به يك تركيب سير شده تبديل مي( طور
18شود، فرمول مولكولي اين تركيب در شكل ديده مي 21 3C H O N.است 

 پاسخ است.1گزينه-246
بيي واكنش تجزيه شكل درست معادله بهي سديم  صورت زير است: كربنات

3 2 3 2 22 (s) (s) (g) (g)NaHCO Na CO H O CO∆→ + + 

 پاسخ است.4گزينه-247
را جرم اوليه ميگ 100ي تركيب مي رم فرض  نماييم. كنيم، سپس جرم هر عنصر را تبديل به مول

153 33 3 33
16
mol O?mol O / gO / mol O

gO
= × = 

140 3 33
12
mol C?mol C gC / mol C

gC
= × = 

16 67 6 67
1
mol H?mol H / g H / mol H

g H
= × = 
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به تعداد مول آن دست آمده را به كوچك هاي مي ترين آن كنيم تا ساده ها تقسيم به ترين نسبت ميان  دست آيد. ها

2

3 33 ــداد1  تع
3 33
3 33 ــربي  ــرمول تج ــداد1 ف  تع
3 33
6 67 ــداد2  تع
3 33

/O
/
/ CH OC
/
/H
/


= = 


 == = 



= = 


 پاسخ است.2گزينه-248
 روش اول: روابط استوكيومتري

2 2 2 24 2(s) (aq) (aq) (g) (l)MnO HCl MnCl Cl H O+ → + +

2 2 2
2 2

2 2

1 71 11 3 80100 1 42
1000 1 4 1 100 3

mol Cl g Cl LClL HCl mol HCl?LCl mL HCl / LCl
mL HCl L HCl mol HCl molCl g Cl

= × × × × × × = 

هم روش دوم: تناسب  ارز هاي

2 2 2 24 2

803 100
100

(s) (aq) (aq) (g) (l)MnO HCl MnCl Cl H O

mol mL x L
L

+ → + +

× × 3 g
L

×

24 1000 1 71 1 42x / LCl× × → =
 پاسخ است.3گزينه-249

 روش اول: روابط استوكيومتري

8 18 2 2 22 25 16 18(g) (g) (g) (g)C H O CO H O+ → +

8 18 2 2
8 18

8 18 8 18 2 2

1 25 22 4 10011 4 140
114 2 1 20
mol C H mol O / LO L Airx L Air / g C H L Air

g C H mol C H mol O LO
= × × × × = 

هم روش دوم: تناسب  ارز هاي

8 18 2 2 2

2

2 25 16 18

11 4
2 114 25 22 4 28

(g) (g) (g) (g)C H O CO H O

/ g xL
/ x LO

+ → +

× × → =

2
2

100
28 140

20
L AirLO L Air
LO

= ×  حجم هواي مورد نياز =

 پاسخ است.3گزينه-250
 بررسي چهار گزينه:

هـاي فيزيكـيي آب در حالـت يت گرمايي ويژهي هر ماده به حالت فيزيكي آن وابسته است. براي مثال ظرف : ظرفيت گرمايي ويژه1ي گزينه
 صورت زير است: مختلف به

 گاز>جامد>ي آب در حالت فيزيكي: مايع ظرفيت گرمايي ويژه

ي : ظرفيت گرمايي يك جسم از رابطه2ي گزينه
q
T∆

مي به م دست و )يزان وابستگي تغيير دماي آن جسم آيد T)∆به مقدار گرماي مبادلـه

 دهد. را نشان مي(q)شده 
v(qهاي شيميايي را در حجم ثابت : گرماسنج بمبي گرماي واكنش3ي گزينه  كند. اندازه گيري مي(
و مايع تشكيل شده واكنش : براي4ي گزينه و يا تعداد مول هايي كه تنها از مواد جامد ∆Vهاي گازي دو طرف معادله با هـم برابـر اسـت، اند

 گيرند. برابر در نظر مي∆Hرا تقريباً با∆Eها مقدار بسيار ناچيز است. از اين رو فقط براي اين گونه واكنش
 پاسخ است.3گزينه-251

در معادله و مي3ي واكنش اول را معكوس مي كنيم. معادله ضرب  نماييم.ي واكنش سوم را نيز معكوس كرده، سپس هر سه معادله را با هم جمع

23 3 3(s) (g)Fe H O Fe+ → 23 3 24 5

3

(s) (g)O H H ( / )kJ

Fe

+ ∆ = −

1
2(s)O O+ 3 42

2 2

317 5

1
2

(s)(g)

(g) (g)

Fe O H / kJ

H O H O

→ ∆ = −

→ + 2

ل ك  2 3 4 2

242

3 4 4 149

(g)

(s) (g) (s) (g)

H kJ

Fe H O Fe O H ; H kJ









∆ = +

+ → + ∆ = −
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 پاسخ است.2گزينه-252

ــرآورده ــدي ف ــرژي پيون −ها مجموع ان   ها دهنده مجمــوع انــرژي پيونــدي واكنــش  ــش ∆Hواكن ° =

واكنــش 436 242 2 431 184H ( ) kJ∆ ° = + − = −       

27 273 300T C K= ° + =

11000196 184 300 0 04 40
1

kJ JG H T S kJ kJ K( S ) S / J.K
K kJ

−∆ ° = ∆ ° − ∆ ° → − =− − ∆ ° ⇒ ∆ = × =


 پاسخ است.4گزينه-253
و فرآورده دهنده هاي حجمي موجود ميان واكنش هاي گازي، نسبت مطابق قانون گيلوساك، در واكنش ب ها آنا نسبتها ها برابر است. هاي مولي

(5ي واكنش، از واكنش مطابق معادله (7ي گازي شاهد تشكيل دهنده حجم) واكنش5مول ي گازي هستيم. حجم) فرآورده7مول
به توان حجم فرآورده بنابراين به راحتي مي  دست آورد. ها را در پايان واكنش

7  فرآورده
2 8

5 ــش دهنده واكن  

L
/ L

L
×  حجم فرآورده=2Lدهنده واكنش=

بهwتوان علامت واكنش با افزايش حجم همراه است، اكنون مي  دست آورد. را
2 1

2 1 0 0V VV V V V w>
∆ = − → ∆ > → <

 پاسخ است.1گزينه-254
 روش اول: روابط استوكيومتري

2 4
2 4

2 4

1
3 125

98
mol H SO

/ mol H SO
gH SO

× =2 4

درصد جرمي

24 5
100 محلول 

/ g H SO
g

×

������������
ــالي  چگ

1محلول 25
1 محلول
/ g
mL

×

�����������

1000محلول
1 محلول

mL
L

×2 4
مولاريتـــه

mol?1محلول H SO L=
�������������������

3بنابراين در هر ليتر محلول، مقدار 2مول/125 4H SOو محلول موردنظر 3وجود دارد  مولار است./125

ي روش دوم: استفاده از رابطه
10

M
adC

M
=

باaاگر درصد جرمي محلول را با ميdو چگالي محلول را  توان نوشت: نمايش دهيم،

110 10 24 5 1 25
3 125

98M
ad / /C / mol.L

M
−× ×

= = = 

 پاسخ است.2گزينه-255
 كنيم: حل شده در محلول آن را محاسبه ميHClابتدا جرم

3 2 2 22(s) (aq) (aq) (l) (g)CaCO HCl CaCl H O CO+ → + +

10?g HCl mg= 3
1 g

CaCO × 3
1000

CaCO
mg 3

1 mol
CaCO

× 3
100

CaCO
g 3

2 mol
CaCO

×
1

HCl
mol 3

36 5
1

/ g HCl
CaCO mol

× 0 0073/ g HCl
HCl

=

 كنيم: را پيدا ميHClسپس جرم محلول

100 mL=
1 1
1

/ g
mL

× 110g=جرم محلول 

 دست آورد. بهppmتوان غلظت محلول هيدروكلريك اسيد را بر حسب اكنون مي

6 شــونده جرم حل6  0 007310 10 66 36
110 جرم محلول

/ gppm /
g

= × = × = 

 سخ است.پا3گزينه-256
 بررسي چهار گزينه:

به1ي گزينه مي : جدول  تر است. بيش2COاز گاز2Clپذيري گاز دهد كه در دماي معين، انحلال خوبي نشان
50: مطابق جدول، در دماي2ي گزينه C°2پذيري گاز انحلالCO0برابر در/076 باشـد. بنـابراين محلـولي شـامل گرم آب مـي 100گرم

0  گرم آب در اين دما، يك محلول سيرنشده است. 100در2COگرم گاز/072
40: مطابق جدول، در دماي3ي گزينه C°2پذيري گاز انحلالH S0برابر مي 100گرم در/24 0باشد. بنابراين محلولي شـامل گرم آب 26/

2Hگرم گاز Sگرم آب در اين دما، يك محلول فراسير شده است. 100در 
مي : با كاهش دما، انحلال4ي زينهگ 20يابد. مطابق جدول، در دماي پذيري گازها در آب افزايش C°0توان مي  100را در2Clگرم گـاز/73

از گرم آب حل كرد. بنابراين با كاهش دما مي 0توان مقاديري بيش  گرم آب حل نمود. 100را در2Clگرم گاز/73
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 پاسخ است.4گزينه-257
 بررسي چهار گزينه:

حل1ي گزينه مي شونده : وجود (ي غيرفراّر باعث كاهش سرعت تبخير كم2شود. بنابراين تبخير سطحي در ظرف  تر است.)
(2ي گزينه ح1: ظرف حل) و و فشار بخار بيش شونده اوي حلال خالص است  تري دارد.ي غيرفراّر ندارد. بنابراين سرعت تبخير
(4و3ي گزينه ( ) بيش1: سرعت تبخير سطحي در ظرف آن)مي2تر از ظرف جا كه سطح مقطع مايع در هر دو ظـرف يكسـان اسـت، باشد. از

م (يسرعت ميعان يا جذب سطحي در هر دو ظرف برابر (1باشد. بنابراين به تدريج حجم يا ارتفاع مايع در ظرف و در ظرف ) افزايش2) كاهش
( مي و در نتيجه با گذشت زمان، غلظت محلول در ظرف مي2يابد  يابد. ) كاهش

 پاسخ است.4گزينه-258

2صورت قانون سرعت براي واكنش ارايه شده به
nmR k NO . H =     .2ي با محاسبهنوشته مي شود

1

R
R

3و

1

R
R

رسيممي به دو معادله

ميبهnوmكه با حل كردن اين دو معادله، مقادير مجهول   آيد: دست

3
2

31

0 1 0 2 2 46 10 1 2 2 2 2 1
1 23 100 1 0 1

m n
m n n

m n
k / /R / n

R /k / /

−

−

    ×   = = → × = → = → =
×      

 

3
3

31

0 2 0 1 4 92 10 2 1 4 2 4 2
1 23 100 1 0 1

m n
m n m

m n
k / /R / m

R /k / /

−

−

    ×   = = → × = → = → =
×      

 

2 1 2
2 2

nm m ,nR k NO H R k NO H= =   = → =         

.پاسخ است2گزينه-259
0ابتدا بايد ببينيم در ازاي مصرف شدن مي STPدر شرايطCليتر گاز، چند ميليAي مول از ماده/4  شود. توليد

0 4?mLC / mol=
3 molA×
2

C
mol

22400
1

mLC
A mol
× 13440mLC

C
=

10 10 60 600t min s s∆ = = × =

113440 22 4
600C

V mLR / mL.s
t s

−∆
= = =

∆
 پاسخ است.3گزينه-260

1
2

ــه1 0 اولي 5
2
molN / mol.L

L
−  = =  

1
2 2 2 ــه  اولي

1 1 63 2 1 6 0 8
2 2
mol / mol/ g H / mol H H / mol.L

g L
− × = → = = 2ي = مول اوليهH

1
3 3 3  تعـــادلي

1 0 46 8 0 4 0 2
17 2
mol / mol/ g NH / mol NH NH / mol.L

g L
− = × = → = =  3مول تعادليNH

2Nماده

00 8/0 لظت اوليهغ/5

2x+3x−x−تغيير غلظت

0 2/0 8 3/ x−0 5/ x−غلظت تعادلي
0 2 0 2 0 1X / x /→ + = → 3NHستون=

1
2 0 تعـــادلي 8 3 0 8 3 0 1 0 5H / x / ( / ) / mol.L−  = − = − =  1

2 0 تعـــادلي 5 0 5 0 1 0 4N / x / / / mol.L−  = − = − =  

2 23 2 2
3 3

2 2

0 2 0 8
0 4 0 5

NH ( / )K / mol .L
( / )( / )N H

−  = = =
      

 

 پاسخ است.1گزينه-261

1
2 2 2

1 0 5
2
molH O Cl HCl O / mol.L

L
−     = = = = =        

4 4 12 1
2 2 2 2

2 2

0 5 0 5
0 5

0 5 0 5
KHCl O ( / ) ( / )Q / mol.L Q K

( / ) ( / )H O Cl

=−     = = = → <
      

 

Qچون K<مي باشد، سامانه تا رسيدن به حالت تعادل در جهت رفت جابه مي و غلظت جا مي Cl(g)2شود  يابد. كاهش

2 33 2H NH+ ��⇀�↽���
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 پاسخ است.4گزينه-262
)0گرماگير است4ي از نوع همگن هستند. در اين ميان تعادل گزينه4و1،3هاي تعادل H )∆ ، بنابراين بر اثر افزايش دما در جهـت رفـت<
مي جابه بر شود. ضمن اين جا كم كه مي اثر افزايش فشار، در جهت مول گازي  شود. تر يعني در جهت برگشت جابه جا

 پاسخ است.2گزينه-263
 بررسي چهار گزينه:

OH)اي است كه به هنگام حل شدن در آب، يون هيدروكسيد : در مدل آرنيوس، باز ماده1ي گزينه مي−(  كند. آزاد يا توليد
)2سين يا آمينو اتانوييك اسيد، هر دو گروه آمين : در گلي2يهگزين NH )و كربوكسيل−( COOH)−به يك كربن متصل هسـتند. پـس

مي نوعي آلفا آمينواسيد به آن شمار 2رود. ضمناً فرمول مولكولي 2NH CH COOH− 2يا − 5 2C H O N.است 

4NH: نمك3ي گزينه Clاز اسيد قويHCl3و باز ضعيفNHآن تشكيل مي و فنول فتاليين در محلـول و يك نمك اسيدي است شود

 رنگ است. بي

آب4ي گزينه H)وني پروت دهنده : در اين واكنش، مولكول و نقش اسيد برونستد را دارد.+(  است
 پاسخ است.3گزينه-264

 بررسي چهار گزينه:
در : همه1ي گزينه ي اكسيدهاي فلزي، خاصيت قليايي ندارند، زيرا بسياري از آن ها نامحلول در آب هستند. فقط اكسيدهاي فلـزي محلـول

مي آب، باز آرنيوس به مي يند. از اينآ شمار و قليـايي رو به اكسيدهاي فلزي محلول در آب، اكسيد قليايي گويند. فقط اكسيد فلزهاي قليـايي
 خاكي از كلسيم به پايين، محلول در آب هستند. 

 است.3NH، اسيد مزدوج+4NH: يون2ي گزينه

آ3ي گزينه كم: قدرت بازي  تري دارد. بزرگbpKتر، ولي كوچكbKرو آمونياك، تر است. از اين مونياك از متيل آمين
 تر است. تر باشد، آن اسيد قويي مستقيم دارد. در واقع هر چه يونش اسيد در آب بيش : قدرت يك اسيد با مقدار ثابت يونش آن رابطه4ي گزينه

 از كتاب حذف شده است.-265
 پاسخ است.1گزينه-266

نمك
4 47 4 17

اســيد
/ / log

  ⇒ = +
  

نمك
apHاســيد pK log
  = +
  

اســيد  نمك 2=  
0 نمك 3  

10 2
 اســيد

/  ⇒ = = ⇒
  

نمك  
0 3

 اســيد
log /

  ⇒ + =
  

 

 از كتاب حذف شده است.-267
 پاسخ است.4گزينه-268

 بررسي چهار گزينه:

مس رنگ يون : اگر يك تيغه از جنس نيكل را در محلول آبي1ي گزينه 2هاي رنگ يون وارد كنيم، فلز نيكل با محلول آبي (II)هاي
(aq)Cu +

و يون واكنش مي 2هاي سبز رنگ دهد
(aq)Ni  شوند. وارد محلول مي+

2 2

ــي  محلــول ســبز محلول آب
(s) (aq) (aq) (s)Ni Cu Ni Cu+ ++ → +

و كاتيون : در پل نمكي، آنيون2ي گزينه مي ها به سمت آند Cl)هاي كلريد شوند. بنابراين يون ها به سمت كاتد كشيده (محل−( به سمت آند
 شوند. اكسايش) كشيده مي

مي : در سلول3ي گزينه اك هاي سوختي كه با هيدروژن كار ميكنند، و كاهش اكسيژن در كاتد صورت  پذيرد. سايش هيدروژن در آند

2واكنش اكسايش يا آندي)(نيم 22 4 4 4(g) (aq) (g)H OH H O e− −+ → +

2واكنش كاهش يا كاتدي)(نيم 22 4 4(g) (l) (aq)O H O e OH− −+ + →

 : پل نمكي، رساناي يوني است.4ي گزينه
 پاسخ است.3گزينه-269

 هاي نادرست: بررسي ساير گزينه
مي1ي گزينه  كنند. : آلومينيم را در صنعت از برقكافت آلومينا در كريوليت مذاب، تهيه
 : كاملاً برعكس!2ي گزينه
و كاتد هر دو از جنس گرافيت هستند.4ي گزينه  : در فرآيند هال، آند

2e−
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 پاسخ است.2گزينه-270
 بررسي چهار گزينه:

ا1ي گزينه E)ستاندارد : در جدول پتانسيل كاهشي ازZn، جايگاه°( (الكتـرون كاهندهZn(s)است، بنابراينCuبالاتر از دهنـده تـر تـر)

(s)Cu2و
(aq)Cu (الكترون اكسنده+ از گيرنده تر 2تر)

(aq)Zn  است.+

مي2ي گزينه  شود. : در برقكافت محلول غليظ سديم كلريد، در آند گاز كلر آزاد

2

2

2 ــظ)2 (غلي
 در آند

ــده) (بازن

Cl Cl e
( )

H O

− − → ++ 


تر است، بنابراين در سلول گالواني حاصل از اين دو فلز، مس قطب مثبت يا كاتـد سـلول، جايگاه مس از روي پايين°E: در جدول3ي گزينه
 است. 

3Alتوانـد بـه نمـيCuرو تـر اسـت. از ايـن، جايگاه مس از آلومينيم پايين°E: در جدول4ي گزينه و واكـنش: الكتـرون+ دهـي كنـد
3

(s) (aq)Cu Al ++ 3هاي آلومينيم خودي نيست. بنابراين محلول نمك خودبه→
(aq)(Al Cu)(s)تـوان در ظـرف مسـي را مي+( نگـه(

و خورده نخواهد شد. داشت، به  طوري كه ظرف مسي، اكسيد


